

Nehémiás

Szövegek könyv tanítóknak

www.teachkids.eu

Figyelem!

Ez a rendelkezésre álló teljes szövegek könyv online-változata, amelyben nem szerepelnek az óvodás és kisiskolás tanítók számára javasolt kiegészítő tanítási ötletek. Figyelmébe ajánljuk web-áruházunkat. A teljes tanítói csomagban minden segédanyagot megtalál, amelyek a gyermekek hatékony tanítását segítik. A csomag megvásárlásával egyben támogatja a gyermekek között végzett missziós szolgáltatásokat is.

Ennek a sorozatnak a szemléltetőeszközeit az országos CEF-irodáktól vagy webáruházakból vásárolhatja meg. Ezek listáját a www.teachkids.eu/hu honlapon, a CEF-országok alatt találja.

Minden jog fenntartva. (Felhasználás engedélyezve.) Kizárólag személyes, nem üzleti és nem kereskedelmi célokra sokszorosítható. Az engedélyeztetés részleteiért látogasson el a www.teachkids.eu/hu honlapra.

Írta:

a VISZ Irodalmi Bizottsága

Rajzolta:

Tim Shirey



A szöveget kiadja:

Magyarországon a Vasárnapi Iskolai Szövetség Gyermek-Evangélizációs Közösség
2119 Pécel, Nyírfa u. 1.; 0036-28-547960; betpecel@visz.org; www.visz.org
Copyright © 2011 VISZ Minden jog fenntartva.

Erdélyben a Gyermek Evangélizációs Közösség
AMEC, Calea Turnisorului 90, 550048 – Sibiu, Romania
0040-269-229994; gyek.romania@gmail.com; www.edituraamec.ro

Kárpátalján a Gyermek-Evangélizációs Közösség
Komarova 11a, 90200 Beregszász, Ukrajna; 00380 3141 23736; misszioshaz@bereg.net.ua

Tartalomjegyzék

LECKE	Oldal
Bevezetés	3
Áttekintés	5
1. lecke A szomorú pohárnok	6
2. lecke Toborzás az újjáépítéshez	12
3. lecke Támad az ellenség	19
4. lecke Belső nehézségek	26
5. lecke Isten városa	33
Hogyan vezessünk egy gyermeket Krisztushoz?	40
Mit tegyünk, ha egy gyermek lelkipáterre jelentkezne?	40

Bevezetés

Jeruzsálem falainak újjáépítése izgalmas időszak Isten népének életében. A város falai már 140 éve hevertek romokban. A hosszú babiloni fogság után, először mintegy 50 000 zsidó tért vissza Zorobábel vezetésével, és hozzákezdtek a templom újjáépítéséhez. Később Ezdrás vezetésével újabb önkéntesek érkeztek haza, hogy helyreállítsák az istentisztelet rendjét. Végül Kr. e. 445-ben az utolsó csoport jött vissza Nehémiás vezetésével a falak és a kapuk helyreállítására.

Nehémiás nevének jelentése „Isten megvigasztal”. Isten felhasználta őt népének bátorítására és megsegítésére. Nagy támadások ellenére Nehémiásnak és embereinek sikerült a 4 km hosszú városfalat mindössze 52 nap alatt felépíteniük. Egyben a város életét is újjászervezték, úgyhogy az igaz istentisztelet is folytatódhatott. Mi volt mindennek a titka? Isten felhasználta Nehémiást tervei végrehajtására.

A szövegekönyv célja

Amikor egy tanító kezébe veszi szövegekönyveinket, több kérdés is megfogalmazódhat benne: Mi szükség van ilyen szövegekönyvekre? Miért kell ilyen sokat tanítani egy bibliai leckén belül? Hogyan kell egy szövegekönyvet használni?

Biztatásul írjuk: szövegekönyveinket munkaeszköznek, gondolatgyűjteménynek, jegyzetnek szánjuk a készüléshez. Kezdő tanítók egész részeket megtanulhatnak belőlük. Gyakorlott tanítók új ötleteket kaphatnak, a tanításokat lerövidíthetik, kiegészíthetik stb. Mindenképpen ahhoz szeretnénk segítséget adni, hogy a gyermekalkalmakon világosan elhangozzék az evangélium. Vágyunk az, hogy szövegekönyveink is Istent dicsőítsék!

Bibliai igazságok tanítása

Ha a gyermekeknek csak bibliai történeteket mondunk el, nem teljesítjük tanítói feladatunkat. Rendkívül fontos, hogy először megtanulják a leckékben megfogalmazott igazságokat. Csak ezután tudjuk őket továbbvezetni, hiszen azt is meg kell nekik mutatnunk, hogy az adott igazságot miképpen vonatkoztathatják mindennapi életükre. Természetesen lehetetlen a leckékben található összes igazságot egy alkalommal kimerítően megtanítani. Ezért minden leckéhez egyetlen központi igazságot választottunk. A központi igazság az elejétől a végéig átszövi a leckét. A tanítói szakaszokat **KI**, **KIN**, ill. **KIM** rövidítéssel jelöltük.

A **KI** rövidítés általában a központi igazság rövid magyarázatát jelzi.

KIN rövidítéssel azokat a tanítási részeket jelöljük, amelyekben a központi igazság evangélizáló tanítása hangzik el, és a nem megtért gyermek életére alkalmazzuk a központi igazságot. A **KIM** rövidítés arra utal, hogy a központi igazságot tanító részben a megtért gyermeknek adunk tanítást, ill. alkalmazást. Ezt olyan, megkülönböztető kifejezésekkel is igyekszünk erősíteni, mint pl.: „ha még nem fogadtad be az Úr Jézust”, és „ha te már elmondhatod magadról, hogy keresztyén vagy”.

Az igazság tanításait a szöveg mellett vastag vonallal emeltük ki. A tanításokat bátran alakítsuk az általunk tanított gyermekek életéhez (pl. ha többségében lányokat tanítunk, használjunk lányneveket; ha nagyon kicsi gyermekeket tanítunk, hozzunk az ő életükre jellemző példákat)! Egy a lényeg: járjuk alaposan körbe, tanítsuk Isten Igéjét, és alkalmazzuk is az életükre!

Meghívás

Minden leckében megmutatjuk, hol lehet a gyermekeknek meghívást adni, ill. segítségképpen a meghívást le is írjuk. A tanító a Szentlélek vezetésére hagyatkozva döntheti el, hogy mikor, mely leckében ad meghívást.

Segítség felajánlása

Miközben az evangélium üzenetét hirdetjük a gyermekeknek, lesznek majd olyanok, akik válaszolnak Isten hívására. Talán valamikor később meg is tudjuk, hogy valaki elfogadta az Úr Jézust Megváltójának, de megtörténhet, hogy soha nem szerzünk róla tudomást. Lehetnek olyan gyermekek is, akik kérdéseikre szeretnének választ kapni, vagy bátorításra van szükségük.

Tanításunkat hallgathatják olyan megtért gyermekek, akik éppen valamilyen nehéz időszakot élnek át, vagy akik nem egészen értik, miként alkalmazható az adott lecke személyes életükre, vagy olyan helyzettel kerültek szembe, amelyről még nem ismerik a Biblia tanítását, vagy csak szeretnék elmondani nekünk egy gondjukat, hogy imádkozhassunk értük, ami különösen is fontos, ha mi vagyunk az egyetlen keresztyén, aki-re számíthatnak.

Sok minden miatt kell tehát a gyermekeknek tudniuk: számíthatnak ránk. Ezért világosan mondjuk el nekik, hol és mikor beszélgethetnek velünk. A nem megtért gyermekek miatt pedig azt kell hangsúlyoznunk, hogy amikor hozzánk jönnek, nem az Úr Jézushoz jönnek. Vagyis ahhoz, hogy az Úr Jézust elfogadják, nem kell feltétlenül velünk beszélgetniük.

Mindenképpen figyeljünk arra, hogy ne a meghívással együtt ajánljuk föl segítségünket! Nem szabad azt a benyomást keltenünk a gyermekekben, hogy csak rajtunk keresztül mehetnek az Úr Jézushoz, sem azt, hogy ha velünk beszélgettek, meg is tértek, és csak akkor jöhetnek hozzánk, ha szeretnének megtérni.

Hogyan ajánlhatjuk föl segítségünket nem megtért gyermekeknek?

Példa: „Talán azt gondold, szeretnél az Úr Jézusnak élni, de nem tudod, hogyan léphetnél vele kapcsolatba. Az alkalom után ott leszek az ablaknál. Tudnod kell, hogy én nem tudlak megszabadítani a bűn rabságából, mert arra csak az Úr Jézus képes. Ám örömmel elmagyarázom, hogyan lehet vele kapcsolatod. Nyugodtan gyere oda hozzám. Leülünk, és beszélgetünk ezekről a dolgokról.”

Hogyan ajánlhatjuk föl segítségünket megtért gyermekeknek?

Példa: „Ha már rábízta magad az Úr Jézusra, a Megváltóra, de nekem még nem beszéltél erről a döntésedről, kérlek, mondd el nekem is. Az óra végén itt leszek a zongoránál. Nagyon örülnék, ha megtudnám, hogy már te is keresztyén vagy. Akkor tudok imádkozni érted, és talán tudok segíteni neked valamiben.”

Egyéb szemléltetőeszközök

Az egyes leckék központi igazságát nyomtassuk ki fehér lapra! Ha flanel táblát használunk, a papír hátuljára ragasszunk egy darab flanelt vagy bolyhos papírt. Tegyük fel a lapot a táblára az óra elején, vagy amikor a lecke folyamán először tanítjuk a központi igazságot!

További segítség

A jobb és bal margóban további segítségek, háttér-információk, választható ötletek találhatóak, amelyekkel még érdekesebbé tehetjük a leckéket.

Ezeket változatos módszerek alapján állítottuk össze, figyelembe véve a különböző tanulótípusokat: a látás, írás, hallás, beszéd, tapintás, érzékelés, ill. az aktív részvétel útján tanulókat.

Ismétlő kérdések

Minden lecke végén találunk ismétlő kérdéseket. Ezeket feltehetjük közvetlenül a lecke után is, de a következő alkalmon, az új lecke előtt is. Az ismétlés, ha jól megtervezzük, remek lehetőség a tanultak mélyebb rögzítésére, illetve a jó hangulat megalapozására. Használjuk ezt az időt arra, hogy

1. megtudjuk, mennyit értettek meg, illetve mennyire emlékeznek a gyermekek az előző leckéből;
2. megtudjuk, mit kell nekünk, tanítóknak még inkább elmélyítenünk, hogy a gyermekek jobban emlékezzenek;
3. jó hangulatot teremtsünk az órához: a gyermekek szeretnek versenyezni, és mindig várják az ismétlést; ne feledjük azonban, hogy az ismétlésnél nemcsak játszanak, de tanulnak is.

Jelen kiadványunkban csak a leckéhez mellékelünk kérdéseket. Rendkívül hasznos azonban kérdéseket írni az énekekhez, igeversekhez, ill. bármihez, amit tanítottunk. Ezen keresztül a gyermekek meglátják, hogy az óra minden része fontos.

Áttekintés

Lecke	Központi igazság	Alkalmazás	Aranymondás
A szomorú pohárnok <i>Nehémiás 1,1–2,8</i>	Istennek van hatalma megszabadítani téged.	KIN: Imádkozz Istenhez szabadulásért! KIM: Mondd el bátran minden gondodat Istennek imádságban, és várd az Ő megoldásait!	„Siess segítségemre, Uram, szabadítóm!” (Zsolt 38,23).
Toborzás az újjáépítéshez <i>Nehémiás 2,9–20</i>	Istennek jó terve van mindenkivel, veled is.	KIN: Bízd rá magad hittel Jézusra, aki helyre tud állítani! KIM: Adj hálát Istennek, amiért személyesen törődik veled!	„(Isten) azt akarja, hogy minden ember üdvözljön, és eljusson az igazság megismerésére” (1Tim 2,4).
Támad az ellenség <i>Nehémiás 3–4.</i>	Isten erősebb a Sátánál.	KIN: Kérd Istent, hogy szabadítson meg a Sátán fogságából! KIM: Ne keseredj el, ha hitedért csúfolnak!	„Az Urat, a ti Isteneitek féltétek, és ő megment benneteket minden ellenségeitek kezéből!” (2Királyok 17,39).
Belső nehézségek <i>Nehémiás 5–6.</i>	Mivel Isten szeret, figyelmeztet.	KIN: Fogadd el a figyelmeztetést, és higgy az Úr Jézusban! KIM: Fogadd el a figyelmeztetést, és változtass a magatartásodon!	„Aki semmibe veszi az intést, önmagának árt, aki pedig hallgat a dorgálásra, értelmessé válik” (Péld 15,32).
Isten városa <i>Nehémiás 7–13.</i>	Hallgasd rendszeresen Isten Igéjét!	KIN: Tedd meg, amit Isten az Igében mond: tarts bűnbánatot és térj meg! KIM: Adj hálát mindennap a Bibliáért, és engedelmeskedj neki!	„A teljes Írás Istentől ihletett, és hasznos a tanításra, a feddésre, a megjobbításra, az igazságban való nevelésre” (2Tim 3,16).

1. lecke

A szomorú pohárnok

Igehely tanítóknak

Nehémiás 1,1–2,8

KI: Istennek van hatalma megszabadítani téged.

Alkalmazás

KIN: Imádkozz Istenhez szabadulásért!

KIM: Mondd el bátran minden gondodat Istennek imádságban, és várd az Ő megoldását!

Aranymondás

„Siess segítségemre, Uram, szabadítóm!” (Zsoltárok 38,23).

Szemléltetőeszközök

- 1-1, 1-2, 1-3, 1-4, 1-5 gyűrűs könyv képei vagy
- CD
- borospohár szörppel
- nagyon díszes és kevésbé díszes szövetanyag
- papírtekercs
- foglalkoztató feladat fénymásolt példányai, ceruza

Foglalkoztató feladat

Imapoharak

Leckevázlat

Bevezetés

Milyen lehetett az élet régen?

KIN

Az események sorrendje

1. Nehémiás Súsán várában a perzsa királyt szolgálja.
2. Meghallja, hogy Jeruzsálem falai romokban hevernek.
3. Imádkozik. **KIM, KIN**
4. A király megkérdezi, miért szomorú. **KIN**
5. Nehémiás elmondja bánatát.
6. Segítséget kér a királytól.

Csúcspont

A király elengedi.

Befejezés

A király írásos engedélyeket is ad Nehémiásnak.

Lecke

El tudod képzelni, milyen lehetett az élet több ezer évvel ez előtt? Nem volt sem repülő, sem autó, sem újság, sem mobiltelefon, sem számítógép. Az, akinek az otthonától távol kellett élnie, igen nehéz helyzetbe került, mert semmit sem tudott az otthoni eseményekről.

Izráel fiaival, a zsidókkal is ez történt. Megtámadta őket az ellenség, és a nép nagy része fogságba került. Akkoriban az volt a szokás, hogy a legyőzött népet az ellenség elhajtotta a maga országába. Így kerültek a zsidók Babilonba.

De miért történt ez velük? A Biblia elmondja a választ. A Biblia különleges könyv. Isten gondolatait, szavait tartalmazza. Isten mindent leíratott a Bibliába, amiről azt akarta, hogy tudd. Ezt a történetet is a te okulásodra mondja el. A zsidókat Isten a maga népének választotta. Azt akarta, hogy a zsidók beszéljenek más népeknek az Ő hatalmas, bölcs és szent Istenükről. Ám a zsidók nem végezték el a rájuk bízott feladatot. Ehelyett elkezdtek idegen isteneket imádni, bálványszobrokat emeltek, azok előtt hódoltak. Az egy, igaz Istenről elfeledkeztek. Isten sokféle módon próbálta hívogatni őket magához, de nem hallgattak rá. Végül rájuk küldött egy erős hadsereget, amelyik fogságba vitte a nép nagy részét egy távoli országba. A fogságban nem tehették azt, amit akartak. Az idegen király parancsait kellett teljesíteniük.

Ez egy másik, sokkal szomorúbb fogságra emlékeztet engem. A te fogságodra. Szintén a Bibliából tudom, hogy minden ember rabnak születik. Te nem egy idegen országban raboskodsz. Te a bűn rabja vagy. Így születél, nem tehetsz semmit ellene. A bűn parancsol neked, ezért nem tudsz megváltozni, ezért kavarnak össze körülötted sokszor a dolgok, ezért keveredsz talán hazugságba, csalásba, ezért nem tudsz engedelmeskedni másoknak és békében élni velük. Sokszor talán csodálkozol is, mert nem érted, miért tetted, mondtad azt, amit tettél vagy mondtál. Erre mondja Isten: „aki bűnt cselekszik, a bűn szolgája” (Jn 8,34). Ez bizony elkésérítő helyzet. De szeretnék megbiztatni. Isten szeret, és nem akarja, hogy a bűn fogságában maradj. **Istennek van hatalma megszabadítani téged.** Ha szeretnél szabadulni, imádkozz Istenhez szabadításért, és figyelj jól, mert megtudhatod, hogyan szabadulhatsz meg.

A zsidókról azt olvassuk, hogy letelepedhettek, békében élhettek az idegen országban, mégsem érezték otthon magukat. Nekik Izráel volt a hazájuk. Izráelt Istentől kapták ajándékba sok-sok évvel azelőtt. Tudták, hogy csak azon a helyen lehetnek igazán boldogok, amelyet Isten szánt nekik. Azt is tudták, hogy Istennek bármikor van hatalma megszabadítani őket a fogságból. **Istennek van hatalma megszabadítani téged** is. Először azonban tudni akarja, látod-e, hogy rab vagy, és akarsz-e szabadulni. A zsidók tisztában voltak azzal, hogy fogságban élnek, sőt azt is pontosan tudták, hogy lázadó, engedetlen szívük miatt kerültek fogságba. Messze a hazájuktól sokan megváltoztak. Újra elkezd-

Mutassuk meg a térképen Babilont!
Az óvodásokkal játszunk el, hogy fáradtan, láncra verve menetelünk!

KIN

A magyarázathoz vigyünk be szörppel telt szép borospoharat, és igyunk belőle, mint egykor a pohárnok!

1-1 kép

ték keresni Istent, imádkoztak hozzá, megvallották neki bűneiket, és kérték, hogy könyörüljön meg rajtuk, szabadítsa meg őket. Isten nagy kegyelméből úgy rendezte, hogy sokan hazatérhettek, de a nép egy része még mindig Babilonban maradt.

Volt közöttük egy fiatalember is, akit Nehémiásnak hívtak. Az idegen ország királyának szolgálatában állt. Súsán várában élt. Fontos állást töltött be, mert ő volt a király pohárnoka.

Csodálatos környezetben élhetett, hiszen a palotában minden márványból, aranyból és ezüsből készült, a bútorokat is különleges fából faragták. A királyt, Artahasztát sok szolga vette körül, és nagy katonaság védelmezte.

Talán nem érted, miért járt akkora felelősséggel a pohárnok állása. Mivel abban az időben sok király halt meg úgy, hogy megmérgezték őket, a pohárnoknak kellett mindent először megkóstolnia. Ha nem lett rosszul, a király nyugodtan ehetett, ihatott. Mivel Nehémiás ilyen bizalmi állást töltött be, közel került a királyhoz, aki bizonyára gyakran elbeszélgetett vele. Bármilyen jól ment is a sora, gondolatai sokszor jártak a messzi Izráelben. Éhes volt minden hírré, ami távoli, szeretett hazájából érkezett.

1-2 kép

Akkor is bizonyára lázba jött, amikor néhány közeli rokona megérkezett Jeruzsálemből. Nehémiás egyre csak kérdésekkel bombázta őket:

Mi újság otthon? Hogy élnek az emberek? Milyen az élet Jeruzsálemben?

A válasz teljesen felzaklatta:

– Baj van, Nehémiás. Gyötrődnek az otthoniak, mert Jeruzsálem fala romokban hever, a szép kapuk mind a tűz martalékává lettek. Elindult ugyan az építkezés, de amikor ellenségeink bepanaszoltak Artahasztá királynál, leállított mindent.

Micsoda szomorú híradás! Ha ez így van, akkor Jeruzsálem, Isten városa szabad préda. Bárki, még a leggyengébb ellenség is könnyedén leigázza, kifosztja. Érthető, hogy az ott élők félnek, és kétségbe vannak esve. A környező népek pedig egyre csak csúfolják, gúnyolják őket.

1-3 kép

Amikor Nehémiás végiggondolta ezeket, olyan mély szomorúság szállta meg, hogy napokon át csak ült és sírt. Még ennivalót sem vett magához. Talán te is éreztél már olyan mély szomorúságot, hogy csak sírtál és bánkódtál, de igazán mégsem tudtál megnyugodni, inkább csak belefáradtál. Nehémiás a síráson kívül tett még valamit: imádkozott Istenhez. Ismerte Istent, mert hit által kapcsolatban volt vele.

KIM

Az imádság a hívő ember számára olyan, mint a beszélgetés. Lehet imádkozni úgy, hogy betanult imádságokat mondogatsz, de nem éled át, hogy egy élő személyhez beszélsz. Lehet azonban úgy is imádkozni, hogy tudod: egy valóságos Személlyel beszélgetsz, megosztod vele gondolataidat, érzéseidet, mert ismered mindenható erejét. Ha már te is kapcsolatban vagy Istennel hit által, mondd el neki bátran minden gondodat imádságban, és

várd az Ő megoldásait. **Istennek van hatalma megszabadítani téged** bármilyen nehéz helyzetből. Az ilyen imádság valóságos segítség, és teljes békességet ad.

Ezt Nehémiás is átélte. Képzeld, négy hónapig imádkozott, és közben egy nagy vágy született a szívében. Mit gondolsz, mit szeretett volna? *(Beszéljessünk röviden a gyermekekkel!)* Bizony, szeretett volna hazamenni. De ez nem tőle függött. Ő, ha magas beosztásban is élt, rab volt egy idegen országban. Az ő szabadsága a perzsa királytól függött.

A te szabadságod nem egy földi királytól függ, és nem is tőled, mert a bűn rabságából a saját erődből nem tudsz szabadulni. A te szabadságod a mennyi Királyától, Istentől függ. Egyedül **Istennek van hatalma megszabadítani téged**. Ezért elküldött érted a földre egy Szabadítót: Fiát, Jézus Krisztust. Jézus az első karácsonyon született meg emberi testben. Tökéletesen tiszta, büntelen életet élt. A bűn nem tudta Őt rabba tenni, mert Jézus erősebb a bűnnél. Egy napon azonban felfoghatatlan dolgot tett: megengedte, hogy a te bűnöd és az én bűnöm legyőzze Őt. Ez a kereszten történt. Jézust úgy végezték ki, mint egy bűnözőt. Amikor meghalt, úgy tűnt, mintha a bűn legyőzte volna. A harmadik napon azonban újabb felfoghatatlan dolog történt vele: Isten feltámasztotta Őt a halálból, és ezzel bebizonyította, hogy Jézus erősebb a bűnnél és a halálnál, mert sem a bűn, sem a halál nem tudta Őt fogva tartani. Most már talán érted, mit jelent ez az ige: „Ha a Fiú megszabadít titeket, valósággal szabadok lesztek” (Jn 8,36), és miért mondtam, hogy a te szabadságod nem egy földi királytól függ.

Nehémiás szabadsága a perzsa királytól függött. Azért imádkozott olyan hosszú időn át Istenhez, hogy fordítsa feléje a perzsa király jóindulatát. A negyedik hónap végén eltökélte, előadja szíve vágyát a királynak. Egy tavaszi napon ismét bort szolgált föl a királynak. Az uralkodónak azonnal feltűnt, hogy Nehémiás nem olyan vidám, mint szokott. De nemcsak észrevette, hanem meg is kérdezte:

– Miért szomorú az arcod? Hiszen nem vagy beteg! Nem lehet ez más, csak a szív szomorúsága (Neh 2,2)!

Bár Nehémiás azért imádkozott, hogy alkalma legyen beszélni a királlyal, a váratlan kérdés hallatán mégis megijedt. De tudta, itt a pillanat, előadhatja kérését az uralkodónak:

– Hogyne volna szomorú az arcom, hiszen az a város, ahol őseim sírja van, rommá lett, és kapuit tűz emésztette meg (Neh 2,3)!

Most kimondta! Talán fel sem mertte emelni a tekintetét! Vajon mit válaszol erre a király? Újabb kérdést tett föl szomorú pohárnokának:

– Mit kívánsz?

Nehémiást felbátorította a király kérdése. Magában ismét Istenhez imádkozott, majd előadta szíve vágyát: szeretne hazatérni és megépíteni Jeruzsálemet. Miközben kimondta, amit akart, azon töprengett, vajon a király beleegyezik-e az újjáépí-

Kérjük meg a gyermekeket, hogy 1 percig csendben térdeljenek! Így talán jobban átérzik, milyen hosszú időt töltött Nehémiás imádsággal. Mondjuk el azt is, hogy bizonyára nem egyfolytában imádkozott térdelő testhelyzetben, de nem is csak ez az imádság. Minden gondolata Jeruzsálem körül forgott, és akkor is tudott Istennel beszélgetni, miközben a király asztalánál szolgált.

KIN

1-4 kép

A párbeszédet előadhatja két gyermek is, akiket erre felkészítünk. De előadhatjuk mi, tanítók is. Hogy a gyermekek könnyebben be tudják azonosítani a szereplőket, terítsünk magunkra egy díszes szövetanyagot, amikor a király szavai hangzanak el, és amikor Nehémiás beszél, terítsünk magunkra egy egyszerűbb leplet!

tés tervébe, hiszen a korábban megkezdett újjáépítést éppen ő maga állította le.

A király újabb kérdést tett föl:

– És meddig akarsz maradni?

Lehetséges lenne? A nagy király, egy óriási világbirodalom első embere azt kérdezi egy rab pohárnoktól, hogy meddig akar távol maradni? Vagyis megadta az engedélyt! Hogyan lehetséges ez? Úgy, hogy a nagy földi király fölött áll egy végtelen hatalmú, mennyei Király, az örökkévaló Isten, akinek hatalmában állt irányítani Artahasztá gondolatait, szívének szándékait. Isten meghallgatta Nehémiás imádságait.

KIN (meghívás)

Miért imádkozott Nehémiás? Azért, hogy Isten szabadítsa meg abból a helyzetéből, amelyben volt, és engedje haza, hogy tehessen valamit szeretett Jeruzsáleméért. Nehémiás tudta, hogy erre egyedül Istennek van hatalma. Ha te látod már, hogy a bűn hatalmasabb nálad, és fogva tart, te is imádkozz Istenhez szabadulásért. **Istennek van hatalma megszabadítani téged**, és szeretne is megszabadítani a bűn hatalmától. Ezért engedte, hogy Fia, Jézus meghaljon érted a kereszten. Talán most azt kérdezed magadban, hogy tehetsz-e te valamit a szabadulásodért. Jézus mindent elvégzett érted és helyetted. Hallgasd, mit mond Isten a Bibliában: „Térj hozzám, mert megváltottalak!” (Ézs 44,22). A *megváltottalak* azt jelenti, hogy Isten a saját Fiának az életével fizetett érted. Jézus halála volt a bűnöd ára. Ő kapta meg a büntetést helyetted, ezért tud Isten megbocsátani neked. Várja, hogy hittel odafordulj, vagyis térj meg Őhöz. Eddig mindig a saját akaratodat követted, de Ő azt szeretné, hogy ezentúl az Ő akaratára szerint élj. Ha mindezzel egyetértesz, mondd el imádságban Istennek. Csak ezt várja. Mást nem is tehetsz. Ám ha így imádkozol, Isten meghallgat, és megszabadít a bűn fogságából, ahogyan meghallgatta Nehémiás imádságait is.

1-5 kép

Mutassunk föl egy összetekert, átkötött papírtekercset!

Nehémiás megértette, hogy Isten az ügy mellé állította a világbirodalom uralkodóját, ezért írásos engedélyt kért tőle, amelyet a király késlekedés nélkül megíratott a számára. Az iratra azért volt szükség, hogy a különböző ellenőrzési pontokon igazolni tudja Nehémiás: a király beleegyezésével távozik. Ezenfelül még egy ajánló levelet is szeretett volna kapni a királyi erdők őréhez, hogy biztosítson az építkezési munkálatokhoz elegendő fát. Artahasztá ezt is megadta.

Azt gondolom, Nehémiás aznap ismét megtapasztalhatta, hogy annak az Istennek, akire rábízta magát, valóban van hatalma megszabadítani bárkit bármilyen fogságból, és sokkal csodálatosabban hallgatja meg az Őhöz tartozó emberek imádságait, mint ahogyan azt várják.

Ismétlő kérdések

1. Miért kerültek a zsidók Babilonba? (*Elfordultak Istentől, ezért az ellenség elhurcolta a nép nagy részét.*)

2. Milyen fogságra emlékeztet a zsidók babiloni fogsága? *(Isten azt mondja a Bibliában, hogy én a bűn fogságában élek.)*
3. Hogyan változtak meg a zsidók a fogságban? *(Elkezdték keresni Istent.)*
4. Mi volt Nehémiás foglalkozása? *(A király pohárnoka volt.)*
5. Milyen hírek zaklatták föl? *(Jeruzsálem falai romokban hevernek, a kapuk megégtek.)*
6. Mit tett Nehémiás? *(Nagyon szomorkodott, és hosszú ideig imádkozott.)*
7. Milyen csodát tett Isten Nehémiással? *(Amikor elmondta a királynak, hogy miért szomorú, a király engedélyt adott neki a hazatérésre.)*
8. Miért volt szüksége írásos engedélyre is? *(Bizonyítania kellett az ellenőrzési pontokon, hogy a király engedélyével hagyja el az országot.)*
9. Hogyan szabadít meg téged Isten a bűn fogságából? *(Elküldte értem Fiát, Jézust, aki meghalt a bűneimért a kereszten, majd feltámadt.)*
10. Te tehetsz-e valamit szabadulásodért? *(Jézusba vetett hittel odafordulhatok Istenhez.)*

Ismétlő kérdések óvodásoknak

1. Hogyan kerültek a zsidók Babilonba? *(Engedetlenség miatt voltak Istennel szemben. Isten ellenséget küldött, aki elvitte őket.)*
2. Hogy hívták a nagy király pohárnokát? *(Nehémiás.)*
3. Milyen rossz hírt kapott Nehémiás Jeruzsálemből? *(A várfal romba dőlt, a kapuk megégtek.)*
4. Mit tett Nehémiás? *(Imádkozott.)*
5. Hogyan válaszolt Isten Nehémiás imádságára? *(A király hazaengedte őt.)*
6. Miért nem tudsz megváltozni? *(A bűn fogva tart.)*
7. Hogyan szabadulhatsz a bűnből? *(Ha hiszek az Úr Jézusban.)*
8. Mit tett érted Jézus? *(Meghalt a bűneimért.)*

Foglalkoztató feladat

Imapoharak *(1. teljes szövegkönyv)*

Ismétlő játék

Engedélyt kérek

(1. teljes szövegkönyv)

Ismétlő játék óvodásoknak

Engedélyt kérek

(1. teljes szövegkönyv)

2. lecke

Toborzás az újjáépítéshez

Igehely tanítóknak

Nehémiás 2,9–20

KI: Istennek jó terve van mindenkivel, veled is.

Alkalmazás

KIN: Bízd rá magad hittel Jézusra, aki helyre tud állítani!

KIM: Adj hálát Istennek, amiért személyesen tördik veled!

Aranymondás

„(Isten) azt akarja, hogy minden ember üdvözüljön, és eljusson az igazság megismerésére” (1Tim 2,4).

Szemléltetőeszközök

- 2-1, 2-2, 2-3, 2-4, 2-5 gyűrűs könyv képei vagy
- CD
- ritmushangszerek
- elemlámpa
- építőkockák
- kérdőjelek
- foglalkoztató feladat fénymásolt példányai, ceruza

Foglalkoztató feladat

Romeltakarítás

Leckevázlat

Bevezetés

Mit gondolsz, mi a legfontosabb, amikor valaki házat akar építeni?

Az események sorrendje

1. Nehémiás és a zsidók hazaindulnak. **KIM**
2. Megérkeznek Jeruzsálembe. **KIN**
3. Az ellenség működésbe lép.
4. Nehémiás titokban méri fel az állapotokat. **KIN**
5. Nehémiás felfedi tervét. **KIN**

Csúcspont

A nép támogatja Nehémiást.

Befejezés

Nehémiás Istent dicséri.

Lecke

Mit gondolsz, mi a legfontosabb, amikor valaki házat akar építeni? *(Beszélgessünk egy kicsit a gyermekekkel!)* Igen, én is azt gondolom, hogy mielőtt az ember belevágna egy házépítésbe, el kell készítenie a terveket. A terv segít a célokat meghatározni, az időt beosztani, a munkatársakat kiválasztani stb. Képzeld, Isten is készít terveket. A Bibliában el is mondja, hogy van az egész emberiséget érintő terve, de készített terveket a fogságból hazakészülő zsidók életére, Nehémiás életére, sőt a te életedre is. Ezek a tervek nem gonosz tervek. **Istennek jó terve van mindenkivel, veled is.**

Ebben azok a zsidók, akik oly régen várták, hogy hazatérhessenek, teljesen biztosak voltak, hiszen végre eljött a nap: elindulhattak Izraelbe. Tudták, hogy mindezt Istennek köszönhetik. A csoportot Nehémiás vezette, aki szintén teljes meggyőződéssel hitte: Isten terve valósul meg azzal, hogy az utolsó csoport is hazatérhet. Milyen hálát érezhetett! A hatalmas Isten, aki az egész világmindenséget megteremtette, törődik az ő kis porszem életével! Meghallgatta imádságait, és jó kegyelméből a babiloni király szívét is feléje fordította! Milyen jó ehhez a végtelen és szerető Istenhez tartozni!

Ha te is örülsz már annak, hogy Istenhez tartozol, mert hitel rábíztad magadat az Úr Jézusra, talán te is be tudsz már számolni arról, hogy imádkoztál valamiért, ami másoknak egészen jelentéktelennek tűnt, mégis megkaptad, és tudtad, kitől. *(Beszélgessünk a gyermekekkel röviden erről!)* Igen, Istennek minden gyermeke egyaránt fontos. Neki minden gyermekére mindig van ideje, és minden kérésüket számon tartja. **Istennek jó terve van mindenkivel, veled is.** Milyen jó, ha te már hozzá tartozhatsz! Adj hálát Istennek, amiért személyesen törődik veled!

Egészen biztosan ezt tette Nehémiás is! Indulás előtt bizonyára közösen dicsérték Istent jóságáért, hálát adtak gondoskodó szeretetért, jó terveiért, és áldását kérték a hosszú útra.

A Bibliában azt olvashatjuk, hogy a király még lovaskatonákat és tiszteket is küldött velük, hogy megvédjék őket az úton (Neh 2,8), amely igen csak hosszúnak ígérkezett. Több mint 1100 kilométert kellett megtenniük. A súsániak kíváncsian bámulhatták őket, és találgathatták, vajon megérkeznek-e épségben abba a távoli országba. Először a Tigris folyón, majd az Eufrátesz folyón kellett átkelniük.

A király leveleket adott Nehémiásnak, amelyeket az útjukba eső tartományok vezetőinek írt. A király minden helytartónak parancsba adta, hogy a zsidókat bántatlanul hagyják áthaladni területükön. Isten mindenről gondoskodott, Nehémiás és a zsidók pedig napról napra közelebb jutottak Jeruzsálemhez.

Végül, három hónapos vándorlás után megérkeztek Júdea tartományba. Onnan már messziről láthatták Jeruzsálemet, illetve azt, ami az egykori, dicső fővárosból megmaradt. Milyen hálásak

2-1 kép

KIM

Amikor az indulásról beszélünk, énekeljük el a *Zengjünk dalt az Úrnak!* kezdetű éneket! Adjunk a gyermekeknek ritmushangszereket is! Érzékeltsük, milyen örömnep lehetett az indulás napján! Az óvodásokkal azt is eljátszhatjuk, hogy csomagolunk a hosszú útra.

Mutassuk meg a térképen Nehémiás útját Súsánból Jeruzsálembe!

2-2 kép

lehetek Istennek, hogy épségben megérkeztek a hosszú és fárasztó út után! Ebből a városból hurcolták el fogságba szüleiket, nagyszüleiket, most pedig, Isten kegyelméből ők, a fiak és unokák visszatérhettek. Isten tervéből ismét megláthattak egy részletet: Isten azt akarta, hogy az Ő népe azon a földön éljen, amelyet Ő adott nekik, ezért minden akadályt elhárított az útjukból: visszatérhettek.

KIN

Istennek nemcsak az Ő gyermekei életére van jó terve. **Istennek jó terve van mindenkivel, veled is,** aki még nem tartozol az Ő népéhez. Isten akarata az, hogy te is csatlakozz népéhez. Rád is gondol, amikor kijelenti Önmagáról a Bibliában: „(Isten) azt akarja, hogy minden ember üdvözljön, és eljusson az igazság megismerésére” (1Tim 2,4). Vagyis szeretné, ha te is megismeréd és elfogadnád mindazt, amit a Bibliában tanít neked Jézusról, az emberekről és rólad is. Az a jó terve veled, hogy üdvözlj, vagyis kapcsolatba kerülj vele, és egy napon majd megérkezz az Ő országába, a mennybe. A menny csodálatos hely: ott nincs gonoszság, fájdalom, szenvedés, veszekedés, bűnözés, erőszak – mindaz, ami annyira megkeseríti földi életünket. A mennyben Isten népe zavartalan békességben élvezheti Isten közelségét, aki minden jónak egyedüli forrása. A mennyországba azonban a magad erejéből nem juthatsz be. Az akadályokat nem tudod eltüntetni, arra csak Isten képes.

A megérkezett zsidók is tisztában voltak vele, hogy Isten nélkül nem lehetnének Jeruzsálemben. Társaik, akik elsőként tértek haza sok-sok évvel azelőtt, biztosan nagy örömmel fogadták őket, ám amikor Nehémiás kérdezgetni kezdte őket, érzékelték, mennyire elkeseredettek és reményvesztettek. Nehémiás nem közölte velük azonnal úti célját. Egyedül, titokban akarta felmérni az állapotokat. Tudta, hogy Istennek a várossal is jó terve van, de először szeretett volna tájékozódni. Imádkozott, várt és figyelt: tudta, hogy Isten megmutatja neki a következő lépést.

2-3 kép

Miközben Jeruzsálemben Nehémiás készült a nagy feladatra, az újonnan érkezettek letelepedtek, berendezkedtek, örültek rég nem látott hazájuknak, barátaiknak, családtagjaiknak, a jeruzsálemiek pedig megpróbálták őket mindenben segíteni, Samária tartományának vezetője, Szanballat és ammonita bizalmasa, Tóbijjá máris gonosz terveken törték a fejüket. Mindketten gyűlölték a zsidókat, és gyanították, hogy Nehémiás a zsidók országának felemelkedésén fog munkálkodni. Azt pedig nem engedhették. Elhatározták, hogy minden eszközzel akadályozni fogják Nehémiás ténykedését.

2-4 kép

Nehémiás már három napja járta Jeruzsálemet, de még mindig nem avatott be senkit terveibe. Először mindent alaposan szemügyre akart venni. De hogyan tudná úgy megvizsgálni a városfalakat, hogy senki ne szerezzen tudomást róla? Hát persze! Éjszaka! Addig várt, amíg az egész nép nyugovóra tért. Akkor néhány barátjával elhagyta a várost, hogy kívülről szemlélhesse

meg a kapukat és a falat. Pontosan felmérte a rombolást, megnézte, mi maradt meg a városból. Az eredmény elkésztető volt. Egyes helyeken már lóháton nem is lehetett átjutni a sok törmelék és rom miatt. Le kellett szállnia a lováról, és gyalog kellett folytatnia útját. A felderítők kis csoportja a Völgy-kapunál kezdte meg munkáját. Lassan haladtak, mert Nehémiás pontosan tudni akarta, mekkora a baj, és mi a teendő.

Isten azért küldte Nehémiást, mert jó terve volt Jeruzsálemmel és a zsidókkal. **Istennek jó terve van mindenkivel, veled is,** még akkor is, ha eddig nem hittél az Úr Jézusban. Szeretné, ha egyszer vele élhetnél örök békeességben, az Ő országában, a mennyben. Ha te is szeretnéd ezt, hallgasd meg, mi Isten jó tervének a következő lépése: meg kell vizsgálni a szívedet, más szóval az életedet. Nehémiás is megvizsgálta a városfalat, és azt látta, hogy bizony nagy a baj. Amikor Isten megvizsgálja a szívedet, ugyanezt látja. Hallgasd, mit mond rólad is az 1Mózes 8,21-ben: „gonosz az ember szívének szándéka ifjúságától fogva”. Vagyis: Isten látja, hogy az életedet átjárja a bűn. Ha nem is látszik mindig, jelen van az életedben. Olyan sok hiszti, veszekedés, pletyka, csúnya beszéd, piszkos gondolat, nevetlenség, szemtelenség, türelmetlenség gyengíti. A bűn erősebb nálad: lassan, szinte észrevétlenül rombolja az életedet, az egészségedet, az emberi kapcsolataidat. Képletesen úgy is mondhatnánk: a te életed is hasonlít a romos, omladékos jeruzsálemi városfalra, amely Nehémiás szeme elé tárult.

Nehémiás az első feladattal végzett. Felkészülhetett a következő, nagyon nehéz lépésre: a népet is be kellett avatnia Isten tervébe.

Felvirradt a nagy nap. De vajon mit mond majd a nép, ha meghallja, milyen emberfeletti küzdelem vár rájuk. Mi lesz, ha feladják idő előtt? Mi lesz, ha hitetlenül kinevetik? Nehémiás jogosan tarthatott attól, hogy a nép és a vezetők nem hallgatnak rá: hiszen még csak nemrég érkezett, mit érthet az ottani viszonyokból, nem kell elsietni a dolgokat stb. Nehémiásnak valószínűleg az adott erőt, hogy meg volt győződve: Istennek jó terve van a romokban álló városfalakkal és a kapukkal is. Ezért küldte őt Jeruzsálemben olyan csodálatos körülmények között.

Istennek a te életeddel is jó terve van. Nem akarja, hogy olyan „romos” maradjon a bűntől. Ezért érted is elküldött valakit, szintén csodálatos körülmények között. Az Úr Jézus Isten gyönyörű, mennyei országából érkezett a földre az első karácsonyon. Jöttét angyalok adták hírül. Kisgyermek korában távol-keleti bölcsék hódoltak neki, akiket csillag vezetett a hosszú út során. Jézus emberi testben élt Izraelben 2000 évvel ezelőtt, de Ő volt az egyetlen, akinek az életét a bűn nem tudta lerombolni. Miért kellett mégis olyan szörnyű halált hálnia a kereszten? Jézus a kereszten titokzatos és érthetetlen módon magára vette a világ összes bűnének terhét, vagyis engedte, hogy a bűn Őt magát is romba döntse. Amikor pedig meghalt, a te büntetésed miatt is

Ezt az elbeszélő részt izgalmasabbá tehetjük, ha lekapcsoljuk a lámpát, és elemlámpával világítunk. Közben a segítők egymáshoz verhetnek építőkockákat, utánozhatjuk a lovak patájának hangját.

Óvodásokkal eljátszhatjuk a jelenetet úgy, hogy a csoport egyik fele össze-vissza lefekszik, a többiek pedig átmásznak rajtuk.

KIN

2-5 kép

KIN

Az idézeteket a Bibliából olvassuk föl, vagy kérjünk meg rá egy nagyobb gyermeket!

Ennél a résznél állítsuk föl a gyermekeket! A testhelyzet megváltoztatásával figyelmük megélnék. Érzékeltsük a helyzet feszültségét sok szünettel, suttogással, miközben mondjuk a történetet. A kérdéseknél feltehetünk kérdőjeleket a flanel táblára, de rajzolhatunk kérdőjeleket egy fehér lapra.

Amikor Nehémiás elbeszéli, hogyan adott Isten Artahasztának jóindulatot a szívébe, mutassuk föl az előző leckéből az ideillő képet (1-4)!

KIN (meghívás)

meg kellett halnia. Isten ezt a tervet, a megváltás tervét készítette a te helyreállításodra, mivel **Istennek jó terve van mindenkivel, veled is.** Miután Jézus elvégezte küldetését, és meghalt a bűnösökért, Isten feltámasztotta Őt a halálból. Majd nem sok idő múlva visszafogadta a mennybe. Tehát azért küldte Jézust a földre, hogy helyreállítsa az életedet.

Nehémiást meg azért küldte Jeruzsálembe, hogy helyreállítsa a romos falakat és kapukat. Összehívta hát a nép vezetőit, és beszédet intézett hozzájuk. Pontosán tudjuk, mit mondott, mert a Biblia híven tudósít a gyűlésről: „Magatok is látjátok, hogy milyen bajban vagyunk: Jeruzsálem rommá lett, és kapui tűzben égtek el. Jöjjetek, építsük fel Jeruzsálem várfalát, hogy ne gyalázhasanak többé bennünket” (Neh 2,17). Vajon nem rettennek vissza ettől a nagyszabású feladattól? Bátorításul még beszámolt nekik a Súsánban történekről, amikor Isten kegyelmesen hozzá fordította Artahasztá király szívét, elengedte őt, sőt még kísérőlevelekkel, különböző engedélyekkel is ellátta. A szükséges építőanyag is rendelkezésükre áll. Ebből is látszik, hogy Istennek jó terve van, és a tervet meg fogja valósítani. Miután szólt a néphez és a vezetőkhez, Nehémiás elhallgatott. Talán a lelkesedéstől, talán az izgalomtól, de a szíve a torkában doboghatott. Mit válaszolnak? Készek arra, hogy belefogjanak a nagy helyreállítási munkálatokba? Vagy meghátrálnak, és hagyják Isten városát romokban heverni tovább?

Ha te eddig hagyta, hogy az életedet rombolja a bűn, Isten várja a te válaszodat is. Az Úr Jézus meghalt helyetted, ezért képes helyreállítani az életedet. Ez azt jelenti, hogy Jézusért Isten kész megbocsátani minden bűnödöt, és egy helyreállított, örökké tartó étellel megajándékozni. Ha ezt megteszi, azontúl úgy látja az életedet, mintha nem lenne benne semmi bűn, semmi romlás. Ha szeretnéd a helyreállítást, neked is szól ez az ige a Bibliából: „Aki hisz a Fiúban, annak örök élete van” (Jn 3,36). Hinni annyit jelent, hogy imádkozol Istenhez. Azt mondd el neki, amit megértettél és elhittél: a bűn miatt az életed csupa rom, de Jézus meghalt a te bűneidért is. Hittel Jézusra bízod az életedet, és kéred, hogy állítson helyre, vagyis bocsássa meg minden bűnödöt, és ajándékozzon meg egy helyreállított, örök étellel. Meg tudja tenni, mert Ő a Fiú Isten. Ha hittel így rábízod magadat, azt mondja Isten Igéje, hogy mindörökké Istenhez tartozol, és egyszer beléphetsz a mennyországba. Akkor teljesedik be Isten jó terve az életedben. Bízd rá magad hittel Jézusra, aki helyre tud állítani! Mit válaszolsz erre az ajánlatra?

És vajon a nép mit válaszolt, amikor elhangzott Nehémiás felhívása: építsék meg a romos városfalat meg a kapukat? Ez nem kis munkának ígérkezett ám! Talán sokuk szemében egyenesen lehetetlennek tűnt, ahogy végigjártatták szemüket a hatalmas köveken, az égbe nyúló, dűledező falakon, az óriási, kiégett kapukon. Nehémiás is látta, amit a nép látott, de hitte, hogy Istennek jó terve van szeretett városukkal. Bizonyára most is imádkozott, mint néhány hónappal azelőtt, amikor a királlyal beszélt. Tudta,

hogy ha a nép elszánja magát, nagy csodákat tapasztalhatnak majd meg. De vajon elszánják-e magukat a nagy feladatra?

Elképzelem, a nép vezetői intettek, jelezve, hogy szólni kívánnak. Az ő szavaikat is a Bibliából olvasom. Hallgasd figyelmesen: „Kezdjük el az építést!” (Neh 2,18). Az egész nép egy akarattal állt mögéjük.

Micsoda örömet és hálát érezhetett akkor Nehémiás! Ez csak Istentől lehetett, aki elszántságot, bátorságot, erőt és bizalmat adott a népnek. A pohárnok, akinek a szívében eddig szomorúság és aggodalom ült, felvidulva dicsérte Istent: „Maga a menny Istene ad nekünk sikert, és mi az ő szolgálóiként kezdjük el az építést” (Neh 2,20). Aznap az egész nép megértette: Istennek jó terve van mindenkivel.

Ismétlő kérdések

1. Hogyan lehetséges, hogy Nehémiás és a zsidók épségben tették meg a hosszú utat hazáig? *(Isten gondoskodott mindenről: kaptak engedélyeket és melléjük állította a népeket, ahol át kellett haladniuk.)*
2. Mennyi ideig vándoroltak és hány kilométert tettek meg? *(Három hónap alatt több mint 1100 kilométert.)*
3. Mit tett Nehémiás, amikor megérkezett Jeruzsálembe? *(Imádkozott, várt és figyelt.)*
4. Kik nem örültek a zsidók hazatérésének? *(Szanballat és Tóbijjá.)*
5. Milyen gondolatot kapott Nehémiás Istentől: hogyan vizsgálja meg a fal és a kapuk állapotát? *(Néhány barátjával, éjszaka indult el feltárni a helyzetet.)*
6. Milyennek látja Isten az életedet? *(Romosnak, mert a bűn tönkretette.)*
7. Mitől félt Nehémiás, amikor összehívta a népet? *(Félt, hogy kinevetik, és nem kezdenek hozzá az újjáépítéshez.)*
8. Mit válaszolt a nép? *(„Kezdjük el az építést!”)*
9. A zsidóknak Nehémiást küldte Isten. Neked kit küldött a földre? *(Jézust.)*
10. Mikor állítja helyre Isten az életedet? *(Ha hiszek Jézusban.)*
11. Mit jelent hittel rábízni magad Jézusra? *(Imádságban elmondom neki, amit magamról és róla hiszek.)*
12. Mi Isten jó terve minden emberrel? *(Isten azt akarja, hogy minden ember üdvözljön – 1Tim 2,4.)*

Ismétlő kérdések óvodásoknak

1. Mit tett Nehémiás, amikor megérkezett Jeruzsálembe? *(Imádkozott Istenhez; várta Isten vezetését.)*
2. Hogy hívták két ellenségét? *(Szanballat és Tóbijjá.)*
3. Végül hogyan vizsgálta meg Nehémiás a falat és a kapukat? *(Éjszaka, titokban.)*

Ismétlő játék

Romeltakarítás

(l. teljes szövegkönyv)

Ismétlő játék óvodásoknak

Romeltakarítás

(l. teljes szövegkönyv)

4. Mitől félt Nehémiás, amikor összehívta a népet? *(Félt, hogy kinevetik; nem hallgatnak rá.)*
5. Mit válaszolt a nép? *(„Kezdjük el az építést!”)*
6. Mi Isten jó terve minden emberrel? *(Ő azt akarja, hogy minden ember üdvözljön.)*

Foglalkoztató feladat

Romeltakarítás (I. teljes szövegkönyv)

3. lecke

Támad az ellenség

Igehely tanítóknak

Nehémiás 3–4.

KI: Isten erősebb a Sátánnál.

Alkalmazás

KIN: Kérd Istent, hogy szabadítson meg a Sátán fogságából!

KIM: Ne keseredj el, ha hitedért csúfolnak!

Aranymondás

„Az Urat, a ti Isteneteket féljétek, és ő megment benneteket minden ellenségeitek kezéből!” (2Királyok 17,39).

Szemléltetőeszközök

- 3-1, 3-2, 3-3, 3-4, 3-5 gyűrűs könyv képei vagy
- CD
- Gárdonyi Géza: Egri csillagok (részlet a 4. rész – Eger veszedelme – 4. fejezetéből)
- fehér lap, toll
- játékfegyverek (műanyagból vagy kartonból)
- vödör, vakoló kanál, kalapács, fűrész stb.
- foglalkoztató feladat fénymásolt példányai, ceruza

Foglalkoztató feladat

Te melyik oldalon állsz?

Leckevázlat

Bevezetés

Ismered Gárdonyi Géza nevét?

Az események sorrendje

1. A zsidók csoportokban dolgoznak. **KIM**
2. Szanballat és Tóbijjá gúnyolja őket. **KIN**
3. Az ellenség támadást tervez.
4. Nehémiás próbálja bátorítani a népet. **KIN**
5. A zsidók folytatják a munkát. **KIN**

Csúcspont

Az ellenség terve meghiúsul.

Befejezés

A nép fegyverrel a kezében építi a falat.

Ha lehet, vigyük magunkkal Gárdonyi Géza Egri csillagok c. művét, és abból olvassuk az esküt!

Lecke

Ismered Gárdonyi Géza nevét? Melyik az a híres regénye, amely kötelező olvasmány is az iskolában? Igen: az *Egri csillagok*. Mielőtt a hatalmas és erős török sereg megkezdte volna a vár ostromát, Dobó István, a vár hős kapitánya a vár népével együtt felesküdt Eger várának védelmére. Ezt az esküt szeretném felolvasni most: „Esküszöm az egy, élő Istenre, hogy véremet és életemet a hazáért és királyért, az egri vár védelmére szentelem. Sem erő, sem fortély meg nem félemlít. Sem pénz, sem ígéret meg nem tántorít. A vár feladásáról sem szót nem ejtek, sem szót nem hallgatok. Magamat élve sem a váron belül, sem a váron kívül meg nem adom. A vár védelmében elejétől végéig alávetem akaratomat a nálamnál feljebb való parancsának. Isten engem úgy segítjen!” Szerinted miért tudtak azzal az óriási túlerővel szemben mégis győzni? (Beszélgessünk a gyermekekkel röviden a bátorságról, kitartásról, összetartásról, engedelmességről, elszántságról stb.!) Sok ilyen híres győzelemről tanulhatsz majd a történelem órákon. Sok hatalmas, ellenséges támadó sereg szenvedett már vereséget a kisebb, gyengébb, de bátor, kitartó védőkkel szemben folytatott harc során.

Nehémiás is tudta, hogy számíthat az ellenség támadásaira, és fel akarta készíteni a népet. Talán emlékszel, hogy beszéltem is már Nehémiás és a zsidó nép két ellenségéről. Samária tartományának vezetője, Szanballat és ammonita bizalmasa, Tóbijjá gyűlölték a zsidókat, és gyanították, hogy Nehémiás a zsidók országának felemelkedésén fog munkálkodni. Azt pedig nem engedhették. Elhatározták, hogy minden eszközzel akadályozni fogják Nehémiás ténykedését. Amikor a nép elkötelezte magát a várfal és a kapuk helyreállítására, Szanballat, Tóbijjá és egy arab szolga, Gesem gúnyolni kezdte őket. Rájuk akartak ijeszteni azzal, hogy beárulják őket a birodalom uralkodójánál, és lázadással vádolják őket. A nép nem rettent meg tőlük, mert Nehémiással együtt biztosak voltak abban, hogy Isten akaratát hajtják végre.

KI

Szanballat, Tóbijjá és Gesem egy sokkal nagyobb, gonoszabb és veszélyesebb ellenségre emlékeztet bennünket. Nem emberre gondolok, hanem Isten hatalmas, láthatatlan Ellenségére, a Sátánra. A Biblia őszintén és világosan tanít arról, hogy a Sátán létezik, és minden eszközzel Isten munkáját akarja megrontani. A Biblia úgy beszél róla, mint aki „embergyilkos volt kezdetől fogva” (Jn 8,44). Ez azt jelenti, hogy a teljes pusztulásodat akarja. Azért dolgozik szünet nélkül, hogy boldogtalan legyél, elrontsd az életedet, soha ne kerülj kapcsolatba Istennel, és a végén az örök kárhozatba juss. Ez elég félelmetesen hangzik. De nem kell megijedned, mert a Biblia azt is elmondja, hogy van egy hely, ahol teljes biztonságban lehetsz. Isten szoros közelségében, Isten családjában nem kell félned, mert **Isten erősebb a Sátánnál**. Ezért olyan fontos, hogy bekerülj Isten családjába. Annak, aki Istenhez tartozik, nem kell félnie.

Ezért nem rettent meg a zsidó nép. Bízta Istenben, és tudták, hogy Isten győzelmet ad majd nekik.

Nekiláttak az embert próbáló munkának. Nehémiás felügyelete alatt felosztották maguk közt a munkát. Csoportokba szerveződtek, és vezetőket választottak maguknak. A Biblia 42 ilyen csoportot említ. Ha érdekel, tanulmányozhatod pontosan Jeruzsálem térképe alapján, hogy melyik csoport hol munkálkodott. Fentről bizonyára olyannak tűnhetett volna a helyszín, mint egy hangyaboly. Mindenki csinálta azt, amit rábíztak. El sem tudjuk képzelni, mennyi megoldandó feladat várt rájuk: rengeteg kőtörmelék elhordása, óriási kövek megtisztítása, visszaillesztése a falba, rögzítése a többi kőhöz, fűrészelés, ajtózárok, reteszek, zsanérok elkészítése, csiszolás, gerendázás, csavarozás. De nem gépekkel dolgoztak ám, hanem mindent kézzel kellett csinálni. Persze kezdetleges emelőgépek már voltak, de olyan magas daruk, amelyekkel súlyos, nagyobb darabokat a levegőbe lehet emelni, nem álltak rendelkezésre.

A fiatalabb nők is kivették részüket a nagy munkából. Az idősebbek pedig bizonyára sütöttek-főztek mindennap, hiszen nehéz, fizikai munkát úgy lehet hosszú időn át végezni, ha van mit enni.

Mindenki szívvel-lélekkel dolgozott. Nagyon akarták, hogy a fal felépüljön.

Szanballat és Tóbijjá iszonyú haragra gerjedt, amikor hírül vették, hogy a fal épül, szépül, magasodik. Tehetetlenségükben ismét csak gúnyolni kezdték a zsidókat, de most maguk közt, a saját hadseregük előtt. Pontosán tudható, milyen szavakkal bántották Isten népét. Sanballat így beszélt róluk lekicsinylően: *„Mit csinálnak ezek a nyomorult júdaiak? Hát megengedik ezt nekik? Talán már áldozni is akarnak, mert még ma befejezik? Életre keltetik-e ezt a halom követ, amely porrá égett?”* (3,34). Tóbijjá pedig nagy hahotára fakasztott mindenkit a következő megjegyzésével: *„Bármit építsenek is, ha ráugrik egy róka, az is ledönti a kőfalukat!”* (3,35). Isten népét gyalázták, és nem tudták, hogy elsősorban a hatalmas Istent bántják. A nép nem foglalkozott a sok sértéssel, hanem dolgozott tovább. Istenre bízták ügyüket.

Isten ellensége, a Sátán ma is gyakran használja a csúfolódás, gúny fegyverét, amikor más emberek által támadja a keresztyéneket. Így akarja, és sokszor képes is megakadályozni, hogy emberek halljanak az Úr Jézusról. Talán vannak közöttünk is olyanok, akik már hittel rábízták magukat az Úr Jézusra, de nem merik senkinek elmondani, mert félnek, hogy kigúnyolják őket. Talán van egy osztálytársad, barátod vagy kedves rokonod, akinek szeretnéd elmondani, hogy hiszel Jézusban, de azt gondolod, ki fog gúnyolni. Először is addig, amíg nem beszélgetsz valakivel, nem derül ki, hogy hogyan gondolkodik. Másodszor, gondoldj a falat építő zsidókra! Tanulj példájukból! Isten akarata, hogy beszélj másoknak Jézusról. Ha valaki kinevet ezért, tulajdonképpen Istent utasítja el. Harmadszor, attól még, hogy valaki kinevet, magában elgondolkozhat azon, amit mondtál. Istennek van hatalma megváltoztatni a gondolkodását. **Isten erősebb a Sátánnál.**

3-1 kép

Építőkövekből felépíthetjük a gye-
rekekkel a városfalat a kiegészítő
csomagban mellékelt alaprajz sze-
rint. Úgy jobban el tudják képzelni
az építkezést.

3-2 kép

KIM

A fal teljes hosszúsága, ha a kiszögelléseket, bemélyedéseket, őrtornyokat is hozzászámítjuk, mintegy 4 km volt. Magassága néhol elérte a 15 métert is. A falat úgy erősítették meg, hogy alapját mélyen beásták a földbe. A kapuk is rendkívül fontos szerepet játszottak. Azokon át lehetett bejutni a városba. Ezeket éjjelre és ellenség közeledtekor bezárták. Nagy és erős, deszkákból készült ajtókat kell elképzelni, amelyeket

a kieg. csomagban mellékelt alaprajz szerint. vasreteszekkel, zsanérokka és keresztgerendákkal láttak el. Magasságuk sokszor meghaladta a több métert. A kapukat gyakran kisebb erődítményekké építették ki, közvetlen közelükbe őrtornyokat vagy részben fedett, védekező helyeket emeltek. Ezeket kapuőrök és őrszemek láttak el szolgálatot.

3-3 kép

Amikor ehhez a részhez érünk, rajzoljunk fehér lapra két kört: egy nagyot és egy kisebbet! Amikor először említjük Isten nevét, írjunk nagy I betűt a nagyobb kör közepébe! Amikor először említjük a Sátánt, írjunk a másik körbe nagy S betűt! Amikor a bűnt említjük, satírozzuk be a kisebbik kört, de az S maradjon látható! Végül, amikor arról beszélünk, hogy megszakadt az ember kapcsolata Istennel, rajzoljunk a két kör közé egy függőleges vonalat.

KIN

A törmelék elhordása azért volt fontos, mert a felhalmozódott törmelék akadályozta az építés menetét. Ezenfelül mindenütt szükség volt a törmelékre. Régészeti ásatásokból is tudjuk, hogy a várfal sok helyen kettős fal volt. A két fal közé szórták a törmelékkel kitöltő anyagot.

3-4 kép

Ezt a részt a tanító mondja el úgy, hogy a gyerekek közben állva hallgatják. A tanító az építőkockákból

Minden hívő úgy kezdte, hogy először nem hitt. Emlékezz erre, és ne keseredj el, ha hitedért csúfolnak!

A zsidók sem foglalkoztak az ellenség gúnyolódásával. Kitaratóan dolgoztak, mert sok munka várt még rájuk.

Szanballat és Tóbijjá nem nézhette ezt tétlenül. Szövetkeztek arab, ammóni és asdódi seregekkel. Mivel mindenképpen le akarták állítani az építkezést, úgy döntöttek, több oldalról is elindulnak és rajtaütnek a zsidókon. Tervükről azonban az építők valahogyan tudomást szereztek. Vajon mit tesz most a falat építő, munkás sereg?

Ez a látható helyzet jól érzékelteti azt a láthatatlan helyzetet, amelyről a Biblia beszél. Az idők kezdetén az első emberpár, Ádám és Éva szoros közösségben élt Istennel. Isten ellensége, a Sátán azonban megtévesztette őket. Ádám és Éva fellázadt Isten ellen. Ezzel átkerültek a Sátán oldalára. Hiába bánták már utána, nem tudták visszafordítani a dolgok menetét. Életükben megjelent a bűn, és teljesen megváltoztatta őket. A közösség a szent Istennel, aki a legkisebb bűnt sem tűri meg maga mellett, megszakadt. A rossz oldalra kerültek. Azóta, sajnos, minden ember a rossz oldalon születik, és makacsul a saját elképzelései szerint akar élni. Lehet, hogy te nem így gondold. Isten azonban így gondolja, és csak ez számít, mivel Isten a világmindenség Ura. Ezt mondja rólad meg rólam: „mindnyájan tévelyegtek, mint juhok, mindenki a maga útját járta” (Ézs 53,6). Akkor nincs remény? Nem szabadulhatunk a Sátán fogságából, nem kerülhetünk át Isten oldalára? De igen! **Isten erősebb a Sátánál**, és átkerülhetünk Isten oldalára, ahol teljes biztonságban lehetünk. Istennek van hatalma meghíúsítani a Sátán összes ármánykodását.

Mai történetünkben is kiderült az összeesküvés terve, és Nehémiás felkészíthette a népet a támadásra. Mindenekelőtt azonnal imádkoztak Istenhez. Az imádság a bizalom jele, az Istenhez tartozás érzését erősíti, egyben megnyugtatja, megbátorítja azokat, akik már Istenhez tartoznak. Isten különleges módon tudja megszólítani a hozzá imádkozókat belül, a szívükben. Az imádkozáson kívül a zsidók őrséget állítottak, hogy jelezzék, ha ellenség közeledik. Amikor az ellenség látta az óvintézkedéseket, egy időre visszavonult. Megértették, hogy nem tudják lerohanni a zsidókat, mert azok már számítanak a támadásra. De, természetesen, nem adták föl eredeti tervüket, hogy bármi áron, de véget vetnek az építkezésnek. Alighogy elhárult a közvetlen veszély, újabb nehézség jelentkezett. Az építők egyik csoportja jelentette, hogy a teherhordók teljesen kimerültek, pedig a törmelék elhordása az egyik legfontosabb feladat volt. Ráadásul ismét olyan hírek érkeztek, hogy az ellenség most már nem a munkát akarja megzavarni, hanem az építőket akarja mind egy szálig legyilkolni. A kimerült embereken kezdett úrrá lenni a kétségbeesés.

Nehémiás ismét Istentől kapott útmutatást. Összehívta a népet, és felkészítette a fegyveres harcra. Először is, megbeszélte velük, hogy mindenütt fegyveres őrség várakozzon a fal mö-

götti beszögellésekben, hézagokban, ahol az ellenség nem láthatja őket, de ahonnan ők váratlanul megrohanhatják az ellenséget. Másodszer, megegyeztek abban, hogy a családok együtt maradnak, és állandóan maguknál tartják fegyvereiket, kardjait, dárdáikat és nyilaikat, hogy ha kell, be tudjanak állni harcolni. Harmadszor pedig Nehémiás ezekkel a szavakkal bátorította az egybegyűlt népet: „*Ne féljetek tőlük! A nagy és félelmetes Úrra gondoljatok, és harcoljatok testvéreitekért, fiaitokért, leányaitokért, feleségeitekért és otthonaitokért!*” (4,8). A Bibliából tudjuk, hogy a nép megnyugodott, és visszatért a falakra, hogy folytassa a munkát. Bizonyára hálásak voltak, amiért Isten elküldte hozzájuk Nehémiást, aki vezette az újjáépítést, és mindig Isten hatalmára, ígéreteire emlékeztette őket.

Az a jó hírem van, hogy Isten neked is küldött egy csodálatos Vezetőt, aki át tud vinni téged Isten oldalára. Isten az Ő Fiát, az Úr Jézust egyenesen a mennyből küldte a földre az első karácsonyon. Jézus vállalta, hogy emberi testet ölt magára. Ebben a testben 33 évet töltött el. Csodálatos, büntelen életével megmutatta, hogy lehet Istennek tetsző életet élni. Aztán egy nap mégis halálra ítélték, és egy keresztre szögezték. Mindez nem a véletlen műve, hanem Isten terve volt. Isten úgy határozott, hogy csak az az ember szabadulhat ki a Sátán rabságából és mehet át Isten oldalára, akiért valaki kifizeti a váltságdíjat. A váltságdíj a Szabadító halála. Jézus önként vállalta, hogy kifizeti érted és értem ezt a váltságdíjat. Ezért nevezik Őt Megváltónak is. Jézus abba a büntetésbe halt bele, ami neked meg nekem járt volna. A harmadik napon Isten feltámasztotta Őt a halálból. Ez bizonyítja, hogy **Isten erősebb a Sátánnál**, a bűnnél és a halálnál. A Bibliában sok földi vezető emlékeztet a nagy Szabadítóra, az Úr Jézusra. Ilyen vezető Nehémiás is, aki a nagy újjáépítést irányította, és a jeruzsálemi népet mindig megnyugtatta.

Miközben tovább dolgoztak, egy gondolat biztosan nem hagyta őket nyugodni. Miben sántikál az ellenség? Már olyan sok, gonosz tervükről jöttek félelmet keltő hírek. Most vajon miben törik a fejüket? Kiket sikerül a saját oldalukra állítani? Mivel akkoriban is használtak felderítőket az ellenség kifürkészésére, az építők bizonyára izgatottan várták az újabb jelentéseket.

Elképzelem, hogy egy nap megérkezett az egyik kém. Vajon milyen újabb galád terv hírért hozta? Rövid időn belül már mindenki tudta: Isten ismét megmutatta, hogy Ő nagy és félelmetes, és minden a hatalmában áll. Az ellenség úgy döntött, nem indít támadást. Megszabadultak!

Nehémiás azonban tudta, hogy jobb az óvatosság. Attól a naptól fogva egészen máshogyan folyt a munka a falakon. A nép egyik része, dárdával, pajzsral, íjjal és páncéllal fölfegyverkezve, állandóan őrködött. Az építők pedig építettek, de úgy, hogy egyik kezükkel a munkát végezték, a másikkal pedig a kopját tartották, a derekukra meg felkötötték kardjukat. Próbáljuk ki, hogyan lehet bármit is építeni, ha az egyik kezed foglalt! *(Nézzünk meg néhány próbálkozást!)*

felépített alaprajzon meg is mutathatja a kiszögelléseket, hogy a gyermekek ne egy sima falat képzeljenek el, hiszen akkor nem értik, hol rejtőzhetne el az őrség.

Ennél a résznél ismét mutassuk föl a két kör ábráját, amelyet előzőleg rajzoltunk! Amikor a keresztről beszélünk, a két kör közé húzott függőleges vonalra húzzunk egy vízszintes vonalat, hogy kereszt ábrát kapjunk

KIN

3-5 kép

Ehhez a részlethez készítsünk elő korabeli játékfegyvereket (sisakot, kardot, dárdát műanyagból vagy kartonból) és építkezésnél használt munkaeszközöket (vödört, vakolókanalat, kalapácsot stb.)!

Itt vegyünk elő egy újévi trombitát! A végén lelógó szalagokat vágjuk le! Ha nagyon modern a díszítése, vonjuk be papírral!

Ezt el is játszhatjuk, ha nagy terület áll rendelkezésre. Nevezzünk ki valakit Nehémiásnak! Állítsunk mellé egy kürtöst. A többi gyermek széledjen szét! Egy részük öröködjön, egy részük építse a falat! Amikor a kürt szavát hallják, fussanak Nehémiáshoz.

KIN (meghívás)

Nehémiás maga mellé vett egy kürtöst, és egyfolytában járta a várfalat. Parancsba adta a vezetőknek, akik a maguk helyén felügyelték a nép biztonságát, hogy ha a kürt szavát hallják, futva induljanak, hogy visszaverhessék az ellenség támadását.

Így dolgoztak kora hajnaltól késő estig. Éjszakára bementek a városba, de mindenki ruhában aludt napokig. Mégis mindenki lelkesen dolgozott. Vajon miért? Azt gondolom, jó volt megtapasztalni Isten erejét, szabadítását, és azt, hogy ugyanahhoz a néphez tartoznak, egy célért munkálkodnak, ugyanazt a hatalmas Istent imádják.

A keresztyének ugyanezért tartanak ki Isten mellett ma is. Bár milyen nehézséggel kell is szembenézniük, mindig el tudják mondani: jó Istenhez és a keresztyének nagy családjához tartozni.

Ha nem fogadtad még el Jézust Megváltódnak, nem tartozol Istenhez. De Isten téged is vár az Ő nagy családjába. Mindent megtett érted. Tőled csak azt várja, hogy nyilvánítsd ki, ha hozzá akarsz tartozni. Így fogalmazza meg a Bibliában: „Akik pedig befogadták, azokat felhatalmazta arra, hogy Isten gyermekeivé legyenek; mindazokat, akik hisznek az ő nevében” (Jn 1,12). A *felhatalmazta* azt jelenti, hogy engedélyt adott. Isten azoknak ad engedélyt belépni az Ő családjába, akik hisznek az Úr Jézusban. Mit jelent hinni? Azt, hogy elfogadod, amit Isten rólad mond. Látod a bűn rombolását az életedben, bántanak is a bűneid, és hiszed, hogy az Úr Jézus érted is kifizette a váltságdíjat, amikor meghalt a kereszten. Isten azt várja, hogy ezt a hitedet nyilvánítsd ki előtte. Imádságban elmondhatod gondolataidat, akár most is, amikor imádkozunk. Kérd Istent, hogy szabadítson ki a Sátán fogságából! Isten bármikor kész téged a családjába fogadni.

Ismétlő játék

Védd a várost!

(1. teljes szövegkönyv)

Ismétlő kérdések

1. Mivel próbálkozott Szanballat és Tóbijjá először? (*Gúnyolták a zsidókat, és azzal fenyegetőztek, hogy beárulják őket Artahasztánál.*)
2. Miért nem ijedt meg a nép? (*Tudták, hogy Isten ad nekik győzelmet.*)
3. Milyen munkákat kellett a 42 csoportnak elvégeznie? (*Romeltakarítás, kövek tisztítása, falépítés, rögzítés, fűrészelés stb.*)
4. Milyen hírek érkeztek az ellenségről? (*Szövetséges seregekkel fegyveres támadást terveznek több oldalról.*)
5. Milyen ellenlépéseket tettek a zsidók? (*Imádkoztak, és őrséget állítottak több helyre is.*)
6. Milyen nehézség jelentkezett váratlanul? (*Az emberek ki-merültek, és hírek jöttek, hogy az ellenség most már le akarja az építőket gyilkolni.*)
7. Milyen lépésekre szánta el magát Nehémiás? (*Mindenhová fegyveres őrséget állított, a családokat együtt tartotta, és az építőket is felfegyverezte.*)

8. Miért születél a rossz oldalra? (*Ádám és Éva bűne óta mindenki Istentől távol születik.*)
9. Milyen csodálatos vezetőre emlékeztet Nehémiás? (*Jézusra, aki át tud engem vinni Isten oldalára.*)
10. Mi bizonyítja, hogy Isten erősebb a Sátánnál? (*A harmadik napon feltámasztotta Jézust a halálból.*)
11. Kit vett maga mellé Nehémiás és miért? (*Egy kürtöst, hogy tudja jelezni, ha baj van.*)
12. Mire hatalmazta fel Isten azokat, akik Jézusban hisznek? (*Isten családtagjaivá lesznek.*)

Ismétlő kérdések óvodásoknak

1. Mit tett Szanballat és Tóbijá először? (*Csúfolták az építőket.*)
2. Miért nem ijedt meg a nép? (*Bíztak Istenben.*)
3. Milyen munkákat végeztek a falon? (*Köveket hordtak el, köveket illesztettek egymáshoz, fűrészelték, kalapáltak, faragtak stb.*)
4. Mit tervezett az ellenség? (*Támadást hadsereggel.*)
5. Mit csináltak a zsidók? (*Imádkoztak és örködtek.*)
6. Amikor az emberek kimerültek és megijedtek, mit tett Nehémiás? (*Sok őrt állított, és mindenkinek fegyvert adott.*)
7. Ki születik a rossz oldalra? (*Mindenki.*)
8. Hogyan kerülhetsz át a jó oldalra Istenhez? (*Ha hiszek Jézusban.*)

Foglalkoztató feladat (I. kieg. csomag)

Te melyik oldalon állsz? (I. teljes szövegkönyv)

Ismétlő játék óvodásoknak **Védd a várost!**

(I. teljes szövegkönyv)

4. lecke

Belső nehézségek

Igehely tanítóknak

Nehémiás 5–6.

KI: Mivel Isten szeret, figyelmeztet.

Alkalmazás

KIN: Fogadd el a figyelmeztetést, és higgy az Úr Jézusban!

KIM: Fogadd el a figyelmeztetést, és változtass helytelen magatartásodon!

Aranymondás

„Aki semmibe veszi az intést, önmagának árt, aki pedig hallgat a dorgálásra, értelmessé válik” (Péld 15,32).

Szemléltetőeszközök

- 4-1, 4-2, 4-3, 4-4, 4-5 gyűrűs könyv képei vagy
- CD
- négy irattekercs
- lepedő
- kicsi pénzes zacskók
- **Fontos, hogy ebben a leckében ne tegyünk ki a nyomtatott központi igazságot, mert azt kell majd az ismétlő játékban kitalálniuk a gyermekeknek!**
- foglalkoztató feladat fénymásolt példányai, ceruza

Foglalkoztató feladat

Isten KRESZ-táblái

Leckevázlat

Bevezetés

Nem tudunk enni adni a gyerekeinknek!

Az események sorrendje

1. A köznép zúgolódik. **KI**
2. Nehémiás megfeddi a vezetőket. **KIM**
3. Az ellenség Nehémiás ellen szervezkedik.
4. Az ellenség egy árulót is felhasznál. **KIN**

Csúcspont

Felépül a fal.

Befejezés

A környező népek meglátják Isten hatalmát.

Lecke

– Nem tudunk enni adni a gyerekeinknek! Zálogba kellett adnunk szinte mindenünket! Kölcsönt kellett felvennünk, mert nem tudtuk az adót fizetni! Rabszolgának kellett eladni a lányainkat!

Vajon kik azok, akik ilyen elkésérítő helyzetbe kerültek? És kihez fordulhattak segítségért?

Bizony azok a munkások panaszkodtak, akiknek a falakon kellett helytállniuk. Azzal egészen biztosan meg voltak elégedve, hogy a falak egyre emelkednek. De a falakat nem lehetett megenni. Nekik és családjaiknak élelemre volt szükségük. Mivel nagy teher nehezedett rájuk, a vetőmagot pedig meg kellett venni az új terméshez, arra kényszerültek, hogy zálogba adják földjeiket, vagy olcsón eladják. Mivel adót is kellett fizetniük, kénytelenek voltak kölcsönöket felvenni. De a legrosszabb az volt, hogy némelyeknek még gyermekeiket is el kellett adniuk, hogy a pénzen gabonát vásárolhassanak. Ezekkel a súlyos gondokkal, természetesen, bölcs vezetőjükhöz, Nehémiáshoz fordultak. De vajon kik miatt kerültek ilyen elkésérítő helyzetbe? A gazdag jeruzsálemi zsidók miatt, akik bár Isten népéhez tartoztak, nem Isten parancsa szerint jártak el a szegényekkel, így tetteikkel egyáltalán nem dicsőítették Istent.

Sajnos, ez ma is így van. Azoknak az életében, akik már Krisztushoz tartoznak, tehát keresztyének, nem egyszer megtörténik, hogy gondolataik, szavaik, cselekedeteik nem dicsőítik Istent. Talán azt kérdezed, miként lehetséges ez, ha egyszer elfogadták Isten csodálatos ajándékát Jézusban és átkerültek Isten oldalára. A Biblia világosan tanítja: amikor valaki hittel rábízta magát az Úr Jézusra, Isten a helyzetén változtat, vagyis a rossz oldalról átengedi magához, a jó oldalra. Megbocsátja minden bűnét, és kész úgy tekinteni rá, mint aki tiszta és büntelen, hiszen Jézus meghalt minden bűnéért. A valóságban azonban a keresztyén ember bűnös természete megmarad. Megkapja Isten Lelkét, aki elkezd benne munkálkodni, és kész őt vezetni, tanácsolni, segíteni. Figyelmezteti is, ha rosszat tesz. **Mivel Isten szeret, figyelmeztet,** helyreigazít. A keresztyénnek két választása van: vagy engedi Isten Lelkét munkálkodni, vagy nem. Erre figyelmeztet a Bibliában Isten, amikor ezt mondja a keresztyéneknek: „Ne szomorítsátok meg az Isten Szentlelkét” (Ef 4,30). Ez is egy harc. A bűnös természet nem akarja azt, amit Isten Lelke. Ebben a harcban nagy segítség a Biblia, Isten szava. Isten Igéjének tanulmányozása és a Lélek munkája segít az engedelmisségben.

A gazdag jeruzsálemi zsidók elfelejtették Isten parancsát, hogy legyenek könyörületesebb szegényebb társaikhoz. Elvakította őket a tudat, hogy még több pénzhez juthatnak. Abban a helyzetben nem a nép érdekeit nézték, hanem a maguk hasznát keresték. Amikor Nehémiás meghallotta ezeket, nagy haragra gerjedt. Ezen nincs mit csodálkozni! A gazdagok valóban szörnyű helyzetbe taszították a szegényeket. Mivel Nehémiás imádkozó ember volt, egészen biztosan imádkozott ebben a helyzet-

4-1 kép**KIM**

Ha gyűrűs könyvből mutatjuk a képeket, itt, amikor arról beszélünk, hogy Nehémiás valószínűleg imádkozott ezért a helyzetért, mutassuk föl ismét az 1-3 képet!

4-2 kép

Ennél a résznél állítsuk föl a gyermekeket, és adjunk mindenkinek egy pénzzel teli kis zacskót! Amikor ahhoz a részhez érünk a történetben, hogy a gazdagok nem követelnek semmit a szegényektől, mindenki tegye le maga mellé a zacskót.

ben is. Ez a legjobb, amit a keresztyén ember tehet. Hiszen csak Isten Lelke tudja lecsendesíteni. Nehémiás is lecsendesedett, de tudta, hogy ezt a helyzetet tisztázni kell az érintettekkel.

Ezért összehívta az előkelőket és elöljárókat. Amikor mindenki megjelent, határozottan, de higgadtan szemükre hányta tetteiket. Aztán ezt kérdezte tőlük: *„Hát nem akartok Istenünk félelmében élni, hogy ne gyalázzanak bennünket a pogány népek, a mi ellenségeink?”* (5,9). Nehémiás fontosnak tartotta, hogy mit gondolnak róluk a környező, hitetlen népek. Azt, hogy Isten milyen, azoknak az életéből lehet megismerni, akik Istenhez tartozónak mondják magukat. Ám nemcsak szavakkal próbált a vezetőkre hatni, hanem személyes példájával is. Nehémiás is adott kölcsön gabonát és pénzt a szegényebb zsidóknak. Az egybegyűltek előtt kijelentette, hogy a kölcsönt elengedi, és erre szólította föl a gazdagokat is. Nehémiás szavainak és példájának csodálatos következménye lett. Nagylelkűsége bizonyára Isten nagylelkűségére emlékeztette a gazdagokat, akik egy akarattal így válaszoltak:

– Mi is visszaadunk nekik mindent, amit zálogba adtak nekünk, és nem követelünk tőlük semmit! Úgy teszünk, mint te.

Erre készek voltak megesküdni a papok és az egész nép színe előtt, ami pedig azt jelentette, hogy ezt az elhatározásukat soha nem másíthatják meg.

Milyen nagy áldás származott abból, hogy Nehémiás haragjában nem rontott azonnal a megtévedt gazdagokra, hanem előbb imádkozott! De az is nagy áldás lett, hogy a gazdagok, amikor meghallották a figyelmeztetést, nem megsértődtek, hanem készek voltak rendezni kapcsolatukat Istennel és szegény embertársaikkal!

Ismét egy szívvel tudták dicsőíteni Istent. Mindenki örült, hogy a gazdagok elfogadták a figyelmeztetést és változtattak magatartásukon. Az életükkel is ki akarták mutatták, hogy Istenhez tartoznak.

KIM

Te is megmutathatod a magatartásoddal, hogy Istenhez tartozol. Talán te is sokat küzdesz az önfejtéseddel és az önzésségeddel, és szenvedsz attól, hogy sokszor kerülsz emiatt összetűzésbe másokkal. Fáj, hogy olyankor nem látszik az életeden, hogy te már Krisztushoz tartozol, keresztyén vagy. Ne add fel a harcot! Ne keseredj el! Isten ismer, és kész minden helyzetben segíteni téged. **Mivel Isten szeret, figyelmeztet.** Az is Isten szeretete, ha küld olyan embereket, akik figyelmeztetnek bűnös természetedre. Isten nagy dolgokat ígér azoknak, akik készek feladni önző elgondolásukat, és alázatosan fogadják mások figyelmeztetését. Ne sértődj meg rájuk! Fogadd el a figyelmeztetést, és változtass helytelen magatartásodon! Nem kell mindig neked elsőnek lenni a játékban, nem kell megsértődnöd, ha a sor végére jutsz az ebédülőben. Szereteteddel és előzékenységeddel Istent dicsőíted a társaid előtt, ahogyan a gazdagok megváltozott magatartása is Istent dicsőítette.

A nép megnyugodott és új lelkesedéssel folytatta a munkát. Aztán elérkezett a nap, és a fal újra állt. Már nem éktelenkedtek rajta rések, sérülések. Már csak az óriás kapuzárnyakat kellett a helyükre tenni. Gondolhatod, hogy az ellenség ezt nem nézte jó szemmel.

Üzenetet küldtek Nehémiásnak, amely így szólt: *„Jöjj, találkozzunk Kefirimben, az Ónó-völgyben!”* (Neh 6,2). Első olvasásra ajánlatuk barátságos meghívásnak tűnt. Isten azonban jelzett Nehémiásnak belül, a szívében, és csak egy egyszerű üzenetet küldött vissza: *„Nagy munkát kell végezni, ezért nem tudok elmenni. Félbemaradna a munka, ha abbahagynám, és hozzátok mennék”* (Neh 6,3). Az ellenség négyszer is küldött neki barátságos üzenetet, pedig – mint az kiderült Nehémiás számára is – merényletet terveztek ellene.

Milyen képmutatóan viselkedett az ellenség! Milyen jó, hogy Isten leleplezte őket, és Nehémiásnak nem árthattak! Isten nemcsak akkor leplezte le a képmutatást, hanem ma is. **Mivel Isten szeret, figyelmeztet.** A Bibliában elmondja, hogy „mindenki vétkezett” (Róm 3,23). A képmutató is vétkezik. Te is hányszor akarsz jobbnak látszani annál, mint amilyen igazán vagy. Így születél. Képmutatásod is a bűn következménye, ami elválaszt Istentől. Isten gyűlöli a képmutatást, mint minden bűnt, de neked segíteni szeretne. Nehémiás életét megőrizte, mert tudta, hogy a népnek szüksége van Nehémiásra. Fiának, Jézusnak az életét nem őrizte meg, mert tudta: neked arra van szükséged, hogy valaki meghaljon a bűneidért, képmutatásodért. Jézus kész volt az életét adni érted. Azután feltámadt. Ha hiszel Jézusban, Isten az Ő Lelkét adja neked, és segít őszinte életet élned. Fogadd el Isten figyelmeztetését, és higgy Jézusban! Isten Nehémiás ellenségeinek is tudott volna segíteni, de ők nem tartottak igényt Isten segítségére. Újabb üzenetet küldtek.

Ez már fenyegetően hangzott: *„Az a hír járja, hogy azért építitek a várfalat, mert föl akartok lázadni a király ellen. Nagy baj lesz, ha ez a király fülébe jut. Jöjj, beszéljük meg ezt a helyzetet!”* (a Neh 6,6–7 alapján). Nehémiás megőrizte nyugalmát, mert tudta, hogy nem igaz az, amivel vádolják. Határozott hangvétellű levelet írt válaszul: *„Nem történt semmi olyasmi, amit te állítasz, csak magadtól találtad ezt ki”* (Neh 6,8). Egyszerűen visszautasította a vádat, és nem kezdte el magát védeni, a maga igazát bizonygatni. Neki az volt fontos, hogy Isten előtt tiszta a lelkiismerete. Nem kívánt rosszat ellenségeire. Rábízta őket Istenre, mert tudta, hogy Isten mindig bölcsen, igazságosan, de egyben kegyelmesen intézi a dolgokat. Nehémiás ebben a nehéz helyzetben azért imádkozott, hogy Isten erejével tudjon továbbra is Isten gyermekeként élni, és ne ragadják el az indulatok. Neki a falra kellett összpontosítania minden figyelmét és erejét.

Amikor nem érkezett több fenyegető üzenet, váratlan esemény történt. Hírül hozták Nehémiásnak, hogy az egyik jeruzsálemi zsidó férfi, név szerint Semajá bezárkózott a saját házába. Ez a rendkívüli viselkedés arra utalt, hogy a férfi talán fél valamitől. Nehémiás felkereste. Semajá újabb rossz hírt közölt vele. Úgy

4-3 kép

A négy üzenetet előzőleg írjuk ki egy-egy lapra, és tekerjük össze mindet! Amikor a megfelelő helyre érünk a történetben, az üzeneteket a tekercekről olvassuk föl, vagy kérjünk meg erre négy gyermeket!

KIN

4-4 kép

Ezt a részt elmondhatjuk úgy, hogy az egész csoporttal beállunk valami elé vagy mögé, hogy a segítők el tudjanak minket keríteni egy lepedővel a helyiség többi részétől.

adta elő, mintha Istentől kapott volna próféciát, üzenetet:

– Az ellenség ma éjszaka meg akar téged ölni. Gyere velem! Zárkózz be a templomba! Ott biztonságban leszel (a Neh 6,10 alapján)!

Ez már nagyon komolyan hangzott. Ráadásul olyasvalaki mondta, aki Isten népéhez tartozott, és akin látszott, hogy meg van ijedve.

Tudod, mit válaszolt neki Nehémiás?

– Nem megyek!

De miért volt Nehémiás ilyen elutasító ezzel a jeruzsálemivel, aki a saját népéhez tartozott? Nehémiás élő kapcsolatban volt Istennel, akire minden helyzetben bátran támaszkodhatott. Bizonyára Isten volt az, aki eszébe juttatott valamit Nehémiásnak. Annak ellenére, hogy nagyon szentül hangzott az ajánlat – keressen a templom belsejében menedéket a bérgyilkosok elől –, óriási csapdát rejtett. Isten törvénye ugyanis kimondja: ha valaki nem pap, nem mehet be a templom belsejébe. Ha megteszi, meg kell halnia. Nehémiás azonnal megértette, Semaját az ellenség bérelte föl arra, hogy őt törbe csalja.

KIN

Semajá Isten népe között lakott, mégsem volt kapcsolatban Istennel. Példája nagy figyelmeztetés mindenkinek. **Mivel Isten szeret, figyelmeztet.** Attól még, hogy hívő családba születesz, gyerekkorod óta hallod a Biblia tanításait, szépen megtanultál imádkozni, kívülről tudsz sok evangéliumi éneket, nem vagy még keresztyén, vagyis Krisztushoz tartozó. Attól sem leszel keresztyén, ha hivatalosan is valamelyik egyházhoz tartozol. Ha őszinte akarsz lenni, talán érzed, hogy csupa erőlködés az életed. Az a cél vezérel, hogy a hívők között ki ne derüljön: te nem vagy még igazán keresztyén. Az iskolában ugyanúgy viselkedsz, mint a nem keresztyének. Durva vagy, verekszel, pletykálsz. Talán ott még káromkods is vagy csúnyán beszélsz, mint a többiek, hogy ne lógj ki a sorból. Otthon vagy a templomban a külső cselekedetek becsaphatják az embereket, de Istent nem. Isten élő kapcsolatra vágynak veled. Nem a külső cselekedeteidet szeretné tökéletesíteni. Isten nem szereti a képmutatást. Szeretné neked is adni az Ő Lelkét, hogy belülről is elkezdhesse átformálni. Csak akkor tudsz ugyanúgy élni az iskolában, otthon és a gyülekezetben is, ha Isten Lelke hit által benned élhet. Te is fogadd el a figyelmeztetést, és higgy Jézusban!

Ne kövesd Semajá példáját, aki azt gondolta, hogy becsaphatja Nehémiást a hamis hírrel.

Szegény Nehémiás, hány hamis, hazug üzenetet kapott már! Mindig résen kellett lennie. Ám egy nap olyan hírt hoztak neki, amelynek végre örülhetett. Annyira fontos hír volt, hogy a Biblia azt is feljegyzi, melyik napon történt: Elúl hónap huszonötödikén a fal elkészült! Az emberfeletti munkát 52 nap alatt sikerült elvégezni. A bibliai tudósítás szerint még az ellenségnek is be kellett látnia: ezt csak a mindenható Isten segítségével tudták a zsidók véghezvinni. A körülöttük élő népek félni kezdtek tőlük,

4-5 kép

mert megértették, hogy hatalmas Istenük segítségével mindenre képesek. Az újjáépült fal is egy figyelmeztetés volt. Isten erejére, végtelen hatalmára hívta föl a figyelmet. Talán voltak olyanok is, akik egyszeriben szerettek volna Isten népéhez tartozni.

Talán te is így érzel most. Megértetted, hogy bármennyire erőlködsz, nem tartozol Isten népéhez. Csak akkor tudsz keresztyénié, Krisztushoz tartozó módon élni, ha a szívedben ott él Isten Lelke hit által. **Mivel Isten szeret, figyelmeztet;** ha még nem hittél az Úr Jézusban mint Megváltóban, akkor még bűneid büntetése vár rád a büntetés helyén. Örökre távol maradsz Istentől. Ne légy olyan, mint Semajá, hogy Isten népe között élsz, még sincs élő kapcsolatod Istennel. Hallottad, hogy **mivel Isten szeret, figyelmeztet.** Talán téged ma képmutató életedre figyelmeztetett. Őt nem tudod becsapni. Ha szeretnél végre igazi keresztyénné, Krisztushoz tartozóvá válni, és őszinte életet élni, neked mondja Isten a Bibliában: „Higgy az Úr Jézusban, és üdvözlés!” (ApCsel 16,31). Hidd el, hogy Jézus a te bűnödért, a te képmutató életedért már megkapta a büntetést, amikor meghalt a kereszten. Krisztusra való tekintettel Isten kész magához engedni és az Ő Lelkét adni neked. Ez az üdvösséget jelenti számodra! Ha ezt hiszed és szeretnéd, mondd el Istennek imádságban akár most itt, a helyeden ülve. Isten szeretne kapcsolatot veled, ezért figyelmeztet oly sok módon: a Bibliából, emberek vagy körülmények által. Fogadd el Isten figyelmeztetését, és higgy Jézusban!

Ismétlő kérdések

1. Milyen helyzetbe jutottak a szegények? *(Nem volt mit enniük, ezért zálogba kellett adniuk földjeiket, kölcsönt kellett felvenniük, vagy el kellett adniuk gyermekeiket.)*
2. Kik okozták ezeket a nehézségeket? *(A gazdag jeruzsálemi zsidók, akik még több pénzt akartak.)*
3. Miért követnek el a Krisztushoz tartozó keresztyének is bűnt? *(Bár Isten Jézusért tisztának látja őket, bűnös természetük megmarad, és nem mindig tudnak engedni Isten Lelkének.)*
4. Mit tettek a gazdagok, amikor Nehémiás határozottan figyelmeztette őket? *(Hallgattak a figyelmeztetésre, és megváltoztatták magatartásukat: elengedték a szegények adósságait.)*
5. Milyen áldás származott ebből? *(A nép örvendezett, áldották Istent, és a fal tovább épült.)*
6. Milyen üzenetet küldött az ellenség Nehémiásnak? *(Barátságos hangvételűt.)*
7. Miért nem ment el Nehémiás a találkozóra? *(Isten megmutatta neki, hogy merényletet terveznek ellene.)*
8. Hogyan ismerte föl Nehémiás a csapdát abban, amit Semajá mondott? *(Az, amit Semajá Isten üzeneteként mondott, ellentétben állt a törvénnyel.)*

KIN (meghívás)

Ismétlő játék

A jó nevelő

(1. teljes szövegvkönyv)

9. Minek nevezzük azt, amikor valaki máshogyan viselkedik otthon, a munkahelyén, az iskolában, és máshogyan viselkedik a templomban? *(Képmutatásnak.)*
10. Miért képmutatóak az emberek? *(Szeretnének jobbnak látszani annál, mint amilyenek.)*
11. Mi mutatja Isten szeretetét. *(Engedte, hogy Jézus meghaljon a bűneimért; figyelmeztet a Bibliából, emberek és események által.)*
12. Hogyan élhetsz őszinte életet Istennel? *(Ha hiszem, hogy Jézusnak az én bűneimért kellett meghalnia, és ezt elmondom Istennek, Isten az Ő Lelkét adja, aki megtanít máshogyan élni.)*

Ismétlő játék óvodásoknak

Amőba közösen

(l. teljes szövegkönyv)

Ismétlő kérdések óvodásoknak

1. Miért panaszkodtak a szegények? *(A gazdagok miatt még szegényebbek lettek.)*
2. Mit tettek a gazdagok, amikor Nehémiás figyelmeztette őket? *(Nem kértek több pénzt a szegényektől.)*
3. Mit kapott Nehémiás az ellenségeitől? *(Leveleket, amelyek barátságosnak tűntek.)*
4. Miért nem találkozott velük Nehémiás? *(Isten figyelmeztette.)*
5. Honnan tudta Nehémiás, hogy Semajá is rosszat akar? *(A templomba hívta, de oda nem léphetett be.)*
6. Miből tudod, hogy Isten nagyon szeret? *(Engedte, hogy Jézus meghaljon a bűneimért.)*

Foglalkoztató feladat

Isten KRESZ-táblái *(l. teljes szövegkönyv)*

5. lecke

Isten városa

Igehely tanítóknak

Nehémiás 7–13.

KI: Hallgasd rendszeresen Isten Igéjét!

Alkalmazás

KIN: Tedd meg, amit Isten az Igében mond: tarts bünbánatot és térj meg!

KIM: Adj hálát mindennap a Bibliáért, és engedelmeskedj neki!

Aranymondás

„A teljes Írás Istentől ihletett, és hasznos a tanításra, a feddésre, a megjobbításra, az igazságban való nevelésre” (2Tim 3,16).

Szemléltetőeszközök

- 5-1, 5-2, 5-3, 5-4, 5-5 gyűrűs könyv képei vagy
- CD
- irattekercs
- díszes szövetanyagok
- foglalkoztató feladat fénymásolt példányai, ceruza

Foglalkoztató feladat

Beszélő Biblia

Leckevázlat

Bevezetés

Magyarországnak miért különleges városa Budapest?

Az események sorrendje

1. Ezsdrás felolvassa a törvényt. **KI**
2. A nép bünbánatra jut. **KIN, KIM**
3. Nehémiás megszervezi Jeruzsálem életét. **KIN, KIM**
4. Felavatják az újjáépített falat. **KIN**

Csúcspont

Nehémiás kiúzi Tóbijját.

Befejezés

Nehémiás elvégezte feladatát.

Lecke

Magyarországnak miért különleges városa Budapest? (*Mert az ország fővárosa.*) Ismersz-e más fővárosokat? (*Beszélgessünk röviden a gyermekekkel.*) Mitől lett főváros egy városból? Nagyon gyakran azt a város tették meg az ország vagy birodalom központjának, ahol az uralkodó lakott. Ez alól Jeruzsálem kivétel is, meg nem is. Kivétel, mert Jeruzsálemet Isten választotta székhelyéül, és végül ez maradt Izráel fővárosa. Nem kivétel, hiszen Isten Izráel királyának tekintette magát; Jeruzsálem tehát az a város volt, ahol a Király háza, a templom állt. Ezért volt olyan fontos újjáépíteni a falat! Ezért volt olyan nagy esemény, hogy a fal végére elkészült!

A nép nem csak azt tartotta fontosnak, hogy Isten városának a fala újra épen és sértetlenül hirdesse Isten hatalmát. Nem csak a külsőségekben akarták Istent dicsőíteni.

Azt olvassuk, hogy nem sokkal a fal elkészülte után az egész nép összegyűlt a város egyik terén, és megkérték az Ezsdrás nevű papot, hogy hozza elő Mózes törvénykönyvét. Ezt akkor nagy tekercsekre írva tárolták. Ma a Biblia első öt részében találhatjuk. Mózes könyveinek nevezzük őket. A törvény felolvasása nem mindennapi esemény volt. Először, mert hosszú órákig tartott. Másodszor, mivel több ezer ember hallgatta, gondoskodni kellett arról, hogy mindenkihez eljusson minden szó. Harmadszor, a törvényt héberül olvasták föl, de a nép akkor arámi nyelven beszélt. Ezért Ezsdrást egy magas emelvényre állították. Mellette álltak a nép vezetői, akik jelenlétükkel is megerősítették az esemény fontosságát. Azt olvassuk, hogy amikor Ezsdrás szétnyitotta a tekercset, mindenki fölállt. Ezsdrás áldotta Istent. Az egész nép áment mondott az áldásra felemelt kézzel. Azután meghajoltak, és arccal a földre borultak. Ezsdrás a törvényt részenként olvasta föl. Minden rész után megállt. Akkor a sok-sok segítő, erre kiképzett ember lefordította és megmagyarázta a népnek azt, ami elhangzott. De vajon miért övezte ekkora tisztelet Mózes törvénykönyvét? És miért akarták hallani?

A zsidó nép úgy hallgatta a törvény szavait, mintha Istent hallgatták volna. Mint az akkori törvény a zsidóknak, úgy a mai Biblia a keresztyéneknek Isten szava. Isten maga mondja ezt a saját szaváról, Igéjéről: „A teljes Írás Istentől ihletett, és hasznos a tanításra, a feddésre, a megjobbításra, az igazságban való nevelésre” (2Tim 3,16). Minden szót Isten íratott le, ezért a Biblia különleges könyv. Csodálatos hatással van arra, aki azért olvassa, mert szeretné Istent és az Ő akaratát megismerni. Több millió ember él a földön, akiknek a Biblia teljesen megváltoztatta az életét. Talán nem tudsz még olvasni, vagy nincs Bibliád, vagy nem tudod megoldani, hogy mindennap olvasd Isten Igéjét. Isten tud ezen is segíteni. Küld olyan tanítókat, akik magyarázzák neked Isten Igéjét, mint egykor a népnek Jeruzsálemben. Járj el olyan alkalmakra, ahol gyerekek tanulnak a Bibliáról. **Hallgasd rendszeresen Isten Igéjét!** Abból Isten szól hozzád, és szól az akkori zsidókhöz a törvényből.

5-1 kép

Ha lehet, készítsünk irattekersect, és ennél a résznél hajtsuk ki! (L. Lois Rock: Jézus világa, Harmat-Koinónia, 13–14. o.)

KI

Ehhez a tanítói részhez felkészülhetünk néhány érdekességgel a Bibliáról, keletkezéséről, továbbadásáról, fennmaradásáról stb. Ehhez adhat segítséget az *A Biblia keletkezése* c. füzet (Évangélium Kiadó és Iratmisztiszió – kapható a VISZ-nél).

Ezért akarták a zsidók annyira hallani a törvényt. Nemcsak a külsőségekben akarták Istent dicsőíteni, hanem egész életükkel. Tudták, hogy ehhez hallaniuk kell Isten Igéjét.

Isten szavai valóban csodálatos hatással voltak rájuk. Miközben hallgatták a törvényt, hol nagy örömet éreztek, mert talán visszagondoltak a múltra, a rabság éveire, és ismét meglátták, hogy **Istennek van hatalma megszabadítani** bárkit. Ezt át is élték, mert őket is megszabadította, és most ott állhattak Jeruzsálem egyik terén. Azért is örvendezhettek, mert meghallották, hogy **Istennek jó terve van mindenkivel**. Velük is jó terve van, ha egyszer visszahozta őket a messze idegenből. Az Ige bátorítást is adott nekik. Dicsőíthették Istent, mert **erősebb a legnagyobb ellenségnél, a Sátánnál** is, és megőrzi azokat, akik hozzá tartoznak. Átgondolták, hány orvtámadás hírért kapták, mégsem lett semmi egyikből sem. Megmelengette szívüket Isten szeretete. De azt is megértették, hogy **mivel Isten szeret, figyelmeztet**. Tudták, hogy Isten csodálatos feladatot adott őseiknek: beszéljenek a környező népeknek az egyetlen, igaz Istenről. Sokszor megmutatta nekik végtelen hatalmát, türelmét, a zsidó nép mégis hátat fordított Istennek. Nem a környező népek tértek Istenhez, hanem a zsidók tértek a környező népek isteneihez. Isten figyelmeztetése volt, hogy rabságba kerültek. Amikor így végiggondolták népük történetét, megvallották Istennek bűneiket, és dicsőítették Őt. Elkötelezték magukat újra Isten mellett.

Isten a te életedben is szeretne ilyen csodálatos változásokat. Ehhez a te életedben is a Bibliát használja. **Hallgasd rendszeresen Isten Igéjét!** Ha még nem tartozol Istenhez, és ezért nem ismered Őt, el akarja mondani neked, mennyire szeret, és mennyire vágyik arra, hogy veled élj már itt is, és majd a mennyben is (arany). Mivel Ő a világ Ura és Teremtője, nem az a fontos, amit te gondolsz magadról, vagy amit a környezeted mond rólad, hanem amit Ő mond. Isten őszintén megmondja: téged is elveszett bűnösnek lát, aki távol élsz tőle. Ezt az életed is jól mutatja (sötét). Ő tud meggyőzni arról, hogy a te életedre is Jézus a megoldás. Jézus, Isten Fia azért jött a földre, hogy meghaljon a te bűneidért (piros). Harmadnapon feltámadt, és most a mennyben él. Azt is az Igéből tudhatod meg, hogy hogyan lehetsz Isten gyermeke. Tedd meg, amit Isten az Igében mond: tarts bűnbánatot és térj meg (fehér)! Ha neked Isten már megbocsáthatta a bűneidet, és gyermekévé lettél, újra meg újra hallanod kell ezeket a csodálatos igazságokat, illetve meg kell ismerned Isten akaratát a saját életedre, hogy növekedni tudj hívő életedben (zöld). Ebben is Isten Igéje ad segítséget. Adj hálát mindennap a Bibliáért, és engedelmességed neki! Látod, ugyanaz a csodálatos Isten munkálkodik a mai emberek szívében, mint egykor, a zsidó nép életében.

A néppel együtt örvendezett Nehémiás is. Miután véget ért a bűnbánat és az öröm időszaka, Nehémiás elkezdte megszervezni Jeruzsálem életét.

5-2 kép

Ennél a rövid ismétlő résznél emlékeztessük a gyermekeket az előző leckék központi igazságaira oly módon, hogy feltartjuk egymás után a lapokat, amelyeken a KI-ok vannak.

KIN

Ennél a tanítói résznél felmutathatjuk a Szavak nélküli könyv oldalait, ha ismerik a gyermekek.

KIM

5-3 kép

Először kinevezte Jeruzsálem parancsnokává testvérét, Hanánit. Emlékszel, Hanáni vitte a szomorú híreket Nehémiásnak, amikor Súsán várában szolgált pohárnokként. Most ez a Hanáni lett Jeruzsálem vezetője. Ma talán főpolgármesternek is mondhatnánk. Sok rendezetlen kérdést kellett tisztázni. Mindenhez Isten vezetését kérték, illetve a törvényt tanulmányozták. Így a következő bölcs intézkedéseket hozták.

Mivel igen kevesen laktak a városban, úgy döntöttek, hogy a nép vezetői közül minden tizedik Jeruzsálembe költözik a családjával. Mivel továbbra is tartani lehetett az ellenségtől, megszervezték a város őrzését. Elrendelték, hogy a város kapuit éjszákára mind be kell zárni. A templomi szolgálatokra is megszervezték a csoportokat azokból az emberekből, akiket Isten arra hívott el. Lassan tehát beindult az élet Jeruzsálemben. Elképzelem, hogy amikor a háziasszonyok mentek a piacra, amikor a kapuőrök nyitották reggel a kapukat, amikor a templomi énekesek elkezdtek hajnalban Istent dicsérni, visszaemlékeztek Isten nagy tetteire, és hálát adtak neki, amiért visszahozta őket a saját városába.

KIN

Istennek van egy mennyei városa is. A Biblia sokszor nevezi mennyei Jeruzsálemnek. Oda Isten csak azokat engedi majd be, akik életükben hittek az Úr Jézusban, vagyis bűnbánatot tartottak és megtértek. Sok új dolgot hallottál Nehémiás történeteiben, és szeretnél is Istenhez tartozni. Hallottad a felszólítást is. Tedd meg, amit Isten az Igében mond: tarts bűnbánatot és térj meg! Van még valami, amit nem értesz? Ha kérdések merülnek föl benned, szívesen segítek. A Bibliában megpróbáljuk megkeresni a válaszokat a kérdéseidre. Ha szeretnél beszélgetni velem, éneklés alatt ülj oda, *arra a székre (pontosan jelöljük meg a helyet, ahol a gyermek beszélgethet velünk vagy egy segítővel)*. Ha most nem is szeretnél beszélgetni, **hallgasd rendszeresen Isten Igéjét!** Isten segíteni fog abban, hogy minél többet megismerjél és megértsél róla. Ha te már örömmel elmondhatod, hogy Istenhez tartozol, adj hálát a Bibliáért, amely biztosít arról, hogy neked helyed van már a mennyei Jeruzsálemben.

KIM

Az akkori zsidók is egészen biztosan örültek, hogy Isten városában élhetnek. A város vezetői szorgalmasan tanulmányozták Isten törvényét. Visszaállították azokat az ünnepeket, amelyeket Isten rendelt el egykor. Nehémiás még egy rendkívüli ünnepet is közbeiktatott: Jeruzsálem falának a felavatását.

Sajnos, egyetlen elképzelt festmény vagy rajz sem tudja érzékelteni azt, hogy milyen csodálatosan zajlott ez az ünnepi esemény.

Először is az egész országból Jeruzsálembe hívták a lévitákat. Ők a papi szolgálatok mellett, többek között, az éneklésért feleltek. Több százan érkeztek a környező falvakból, ahol éltek, és magukkal hoztak cintányérokat, lantokat és citerákat. Aztán Nehémiás felküldte a nép vezetőit és a népet a városfal tetejére. Két csoportra osztotta őket. Az egyik jobbra indult, a másik balra. Mindkét csoportban ott vonult egy-egy nagy énekkar is. A két

5-4 kép

Ennél a résznél adjunk hangszereket a gyermekeknek, és ha lehet, terítsünk rájuk díszes szövetanyagokat. Ha lehet, játsszuk el ezt a mozgalmass jelenetet egy dicsőítő éneket énekelve (*Zengjünk dalt az Úrnak!*).

menet a templomnál találkozott. Ott megint felcsendült a háladó kórus, és a papok elkezdtek áldozatokat bemutatni Istennek. Szállt föl a füst az oltárról, amelyen az állatokat megölték, a nép pedig örvendezett. Azt olvassuk: „*messzire elhallatszott, hogy mennyire örülnek Jeruzsálemben*” (Neh 12,43).

Isten egy másik nagy örömnepet is leíratott a Bibliában. Érdekes módon ez az esemény majd a jövőben zajlik le. A helyszín a mennyei Jeruzsálem lesz. Talán csodálkozol ezen, de okozhat-e a világ és az idő Teremtőjének gondot, hogy leírasson valamit, ami még csak ezután következik be? Sokan bújnak jóskönyveket, de a jövőt csak a Biblia tárja elénk. Ezért is fontos, hogy **hallgass rendszeresen Isten Igéjét**. Én most arra az örömnepre gondolok, amelyet a hívők, más szóval keresztyének, Isten gyermekei ülnek majd a mennyben. Ott szintén egy áldozatnak fognak örvendezni. Arra az áldozatra gondolok, amelyet Jézus mutatott be Istennek érted és értem, amikor meghalt a kereszten. Isten azt mondta, hogy a bűn büntetése egy ártatlan halála. Nehémiás idejében ártatlan állatokat áldoztak. De azután eljött Jézus, és önmagát áldozta föl a kereszten minden ember minden bűnéért. Amióta Jézus meghalt, Istennek nincs szüksége többé áldozatokra. Nehémiás idejében, amikor Jézus még nem jött el, a megölt áldozati állatok vére két dologra emlékeztette az embereket: arra, hogy bűnösök, és a bűn büntetése halál, illetve arra, hogy Isten nem kívánja a bűnös halálát, megelégszik egy helyettes áldozattal.

Ezért is örvendeztek aznap olyan sokan és hangosan Jeruzsálemben, Nehémiás idejében.

Amikor ez az ünnep is elmúlt, a vezetőknek ismét munkához kellett látniuk. Sok teendő várt még rájuk. Akárcsak egy mai miniszterelnökre, miniszterre. Nehémiás és társai fontosnak találták, hogy rendszeresen olvassanak a népnek Isten törvényéből. Nehémiás 12 évig vezette a népet, aztán, ígéretéhez híven, vissza kellett térnie Artahaszta király udvarába. Nem tudjuk, meddig volt távol, de egy napon ismét visszatérhetett Jeruzsálembé. Szerette volna látni, hogyan mennek otthon a dolgok. Amikor végigjárta Isten házának, a jeruzsálemi templomnak azokat a helyiségeit, amelyekbe ő is beléphetett, olyasmivel találta szembe magát, ami teljesen kihozta a sodrából. Az egyik pap, akit a kis helyiségek gondnokának neveztek ki, rokonságba került azzal a Tóbijjával, aki annyiszor megpróbálta megakadályozni a fal felépülését. Már ez a hír is nagyon felzaklatta Nehémiást. Ám amikor benyitott abba a kis kamrába, ahol azelőtt az adományokat, a tömjént, fontos edényeket, élelmiszereket tároltak, mit talált ott? Egy otthonosan berendezett kis szobát, ahol Tóbijjá lakott. Nemcsak rokona lett az egyik zsidó papnak, de egyenesen beköltözhetett Isten házának egy kis helyiségébe! Amikor ez a vérlázító dolog kiderült, Nehémiás nem tétlenkedett. Nem kezdett el imádkozni, hiszen azonnal tudta, mit kell tennie. Hívatta a templomszolgákat. A kis helyiséget azonnal kiüríttette, megtisztítat-

KIN

5-5 kép

ta, majd visszahordatta az Isten házához tartozó edényeket, adományokat és tömjént.

Tóbijját pedig elkergette. Valószínűleg tudatta is vele, hogy semmi köze sem Istenhez, sem Isten házához, sem Isten népéhez.

Vajon személyes bosszú vezérelte Nehémiást? Örült, hogy végre szabad utat engedhet az indulatainak? Nem. Isten törvénye vezette most is, amely világosan kimondta, a zsidók nem köthetnek házasságot, illetve nem léphetnek semmilyen rokonsági kapcsolatba olyanokkal, akik nem tartoznak Isten népéhez. Talán azt gondolod ma, amikor a világon annyira összekeveredtek a népek, hogy Isten korlátoltan gondolkodott, és ez csak biztosan arra a korra vonatkozott. Ha jobban megismered a Bibliát, az is világossá válik, hogy a mai időkre mit tanácsol Isten az Övéinek. Megérted, milyen fontos Isten szava. Ezért **hallgasd rendszeresen Isten Igéjét!**

KIN (meghívás)

Ez az eset Tóbijjával arra emlékeztet, hogy Isten ma is két népet lát csak. Vannak, akik hozzá tartoznak, és vannak, akik nem tartoznak hozzá. Az, aki bűneiben van még, nem tartozik Isten népéhez, és ha bűneiben marad, soha nem léphet be a mennyei Jeruzsálembe, hanem a büntetés helyére kerül, örökre távol Istentől. Ha ma értetted meg, hogy mostani állapotodban még távol vagy Istentől, neked mondja Isten a Bibliában: „Tartsatok tehát bűnbánatot, és térjete meg, hogy eltöröltessenek a ti bűneitek” (ApCsel 3,19). A bűnbánat az, hogy elmondod Istennek: igen, bűnben élsz, de fájnak a bűneid, és sok minden bánt is már. A megtérés az, hogy nem akarsz így élni tovább. Elmondod Istennek: elhiszed, hogy Jézus a te bűneidért halt meg, és szeretnél Isten népéhez, a keresztyénekhez tartozni. Kéred, hogy Ő változtasson meg. Isten erre a bűnbánatra és megtérésre azt ígéri, hogy eltörli a bűneidet. Ez nem azt jelenti, hogy büntetlen leszel, hanem Isten úgy néz rád, mintha büntetlen lennél, hiszen Jézus meghalt a bűneidért. Ha ma így imádkozol Istenhez, amikor csöndben maradunk, egyszer te is ott örvendzhetsz majd a nagy ünnepen a mennyei Jeruzsálemben.

Ismétlő játék

Bibliapárosító

(1. teljes szövegkönyv)

Ismétlő kérdések

1. Miért gyűlt össze a nép, miután felépült a fal? *(Hallani akarták Isten törvényét.)*
2. Kit kértek meg a törvény felolvasására? *(Ezsdrás papot.)*
3. Hogyan fejezte ki a nép, hogy a törvényből Isten szavát hallják? *(Először mindkét kezüket felemelték, majd leborultak.)*
4. Miben akartak változni? *(Az életükkel is meg akarták mutatni, hogy Istenhez tartoznak.)*
5. Milyen hatással volt rájuk a törvény? *(Végiggondolták népük múltját, megvallották bűneiket, és újra elkötelezték magukat Isten mellett.)*

6. Hogyan szervezte meg a város életét Nehémiás? *(A város vezetésével testvérét bízta meg, gazdag családokat költöztetett Jeruzsálembe, és megszervezte a fal és a város állandó őrzését.)*
7. Mire emlékeztet Isten földi városa, Jeruzsálem? *(Arra, hogy Istennek van egy mennyei városa is.)*
8. Hogyan zajlott a fal felavatása? *(Két csoportban körbejárták a várost a fal tetején, énekeltek, zenéltek, majd nagy áldozatot mutattak be.)*
9. Kire emlékeztet a véresáldozat? *(Jézus Krisztusra, aki magát áldozta fel a bűneinkért.)*
10. Milyen esemény zaklatta föl Nehémiást, amikor hosszabb távollét után ismét visszatért Jeruzsálembe? *(Tóbijját az egyik pap beköltöztette a templom egyik szobájába.)*
11. Honnan ismerheted meg Isten gondolatait, törvényeit? *(A Bibliából.)*
12. Milyen választ vár tőled Isten az Ő kegyelmes meghívására? *(Bűnbánatot és hitet.)*

Ismétlő kérdések óvodásoknak

1. Hogy hívták a papot, aki felolvasta Isten törvényét? *(Ezdrásnak.)*
2. Miért hallgatták olyan nagy tisztelettel a törvényt? *(Tudták, hogy a Biblia Isten szava.)*
3. Hogyan ünnepelték meg azt, hogy elkészült a fal? *(Két csoportban, énekelve körbejárták.)*
4. Mi történt a templomnál? *(Állatokat áldoztak.)*
5. Kire emlékeztet az állatáldozat? *(Jézusra.)*
6. Mi segít Istent megismerni? *(A Biblia.)*

Foglalkoztató feladat

Beszélő Biblia *(1. teljes szövegekönyv)*

Ismétlő játék óvodásoknak

(1. teljes szövegekönyv)

Mit tegyünk, ha egy gyermek lelkigondozói beszélgetésre jelentkeznek?

Állítsunk össze előre gondolatébresztő kérdéseket, amelyek segítenek kideríteni azt, hogy mit értett meg a gyermek. Amennyire lehetséges, kerüljük az eldöntendő (igen-nem) kérdéseket.

A lelkigondozói beszélgetés kulcskérdései:

Mit szeretnél most kérni az Úr Jézustól?

Kérted-e már valamikor az Úr Jézust erre?

Istenről:

Kicsoda Isten? (1Móz 1,1)

Mi a Biblia? (2Pt 1,21)

Milyen Isten? (Jer 31,3; Ézs 6,3)

A gyermek szükségéről:

Mi a bűn? Ki vétkezett? (Zsolt 51,6; Róm 3,23)

Hogyan bünteti meg Isten a bűnt? (Róm 6,23)

A bűnbocsánat útjáról:

Isten nagyon szeret téged, ezért eltervezte, miként kaphatsz bocsánatot a bűneidre. Miért küldte el Isten Jézust? (1Kor 15,3)

Miért csak egyedül Jézus halhatott meg a bűneidért?

Mit jelent ez az igevers neked? (A tanító válasszon egy meghívó igeverset: Jn 3,16; Jn 1,12; ApCsel 16,31; Róm 10,13; Jn 20,31.)

Az üdvösség elfogadásáról (előtte hívjuk föl a gyermek figyelmét a keresztyén élet nehézségeire – Isten megváltoztatja, Jézus az Úra akar lenni, környezetében esetleg meg nem értéssel, gúnyolódással szembesül):

Mikor szeretnél befogadni az Úr Jézust Megváltódnak?

Most, vagy még szeretnél gondolkozni rajta? (Ha „most” szeretnél, bátorítsuk, hogy imában mondja el Istennek: a) amit a bűneiről gondolsz; b) amit az Úr Jézusról hisz; c) amit Istenről most kapni szeretne.) Ha imádkozott, kérdezzük meg tőle: Mit tett most érted Jézus?

Az üdvbizonyosságról:

Honnan tudod? (Mutassuk meg újra a meghívó igeverset, és értelmezzük a gyermekkel.)

Hogyan vezessünk egy gyermeket Krisztushoz?

1. Először beszéljünk neki arról, hogy ISTEN szeretne vele kapcsolatban lenni, mert SZERETI (Jer 31,3; Jn 3,16; 1Jn 4,9).

2. Mutassuk meg neki, hogy SZÜKSÉGE van a megváltásra, mert nem minden ember jut a mennyországba, hiszen ahhoz önmagában senki sem elég jó, és a bűn örökre elválaszt Istentől (Róm 3,23; Jel 21,27; Jn 8,21–24).

3. Mutassuk meg neki a megváltás ÚTJÁT. A megváltás ingyen ajánlódik, mert az Úr Jézus helyettünk ment a keresztre. Miután meghalt, eltemették, de feltámadt a halálból (Jn 3,16; Ef 2,8; 1Kor 15,3–4).

4. Mondjuk el neki, hogy hit útján FOGADHATJA EL a megváltás ajánlódását, vagyis Jézus Krisztust, akire mint személyes Megváltójára rábízhatja magát (Jn 1,12; Jel 3,20).

5. Isten Igéjéből erősítsük meg ÜDVBIZONYOSSÁGÁT (Jn 3,36; Jel 3,20; Zsid 13,15).

6. Bátorítsuk BIZONYSÁGTÉTELRE (Mt 10,32). Krisztusba vetett hitét megvallhatja nekünk, valamelyik segítőnknek, később a barátainak és akár egy gyülekezeti istentisztelet alkalmával is. Elmondhatjuk neki részletesebben is, hogyan növekedhet lelkileg (igeolvasás – 2Tim 3,15 –, bűnvallás – 1Jn 1,9 –, imádság – Zsolt 50,15 –, gyülekezetbe járás – ApCsel 2,42).